
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาความพึงพอใจของนักทองเท่ียวชาวไทยตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวใน
อําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากกลุมตัวอยาง
นักทองเท่ียวชาวไทยท่ีไปเท่ียวและพักแรมท่ีอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน จํานวน 400 คน ซ่ึงผล
การวิเคราะหแบงออกเปน 5 สวน ไดแก 
 สวนท่ี 1 การวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ 
สถานภาพ อาชีพ รายได ระดับการศึกษา พาหนะในการเดินทาง จํานวนคนท่ีมาดวย การจัดการการ
เดินทาง จํานวนวันท่ีพัก ลักษณะของท่ีพัก แหลงขาวสาร เปนตน 
 สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของผูสอบแบบสอบถามท่ีมีตออุตสาหกรรมการทองเท่ียว
ในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ในดานตางๆ ไดแก แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด โรงแรมท่ีพัก 
รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี รานจําหนายสินคาและของที่ระลึก บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจ
ท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียว และโครงสรางพื้นฐานตาง ๆ 
 สวนท่ี 3 แนวโนมของผูตอบแบบสอบถามตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอ
ปาย จังหวัดแมฮองสอน ไดแก แนวโนมท่ีจะกลับมาทองเท่ียวอีก การโฆษณาบอกตอ 
 สวนท่ี 4 ความพึงพอใจของผูสอบแบบสอบถามท่ีมีตออุตสาหกรรมการทองเท่ียว
ในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอนในดานตางๆ จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 
 สวนท่ี 5 ปญหาและขอเสนอแนะตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย 
จงัหวัดแมฮองสอน 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  
 

เพศ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ชาย 
หญิง 

202 
198 

50.50 
49.50 

1 
2 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 
50.50 และเพศหญิง คิดเปนรอยละ 49.50 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 20 ป 
21-30 ป 
31-40 ป 
41-50 ป 
มากกวา 50 ป 

58 
252 
73 
10 
7 

14.50 
63.00 
18.20 
2.50 
1.80 

3 
1 
2 
4 
5 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอายุ 21-30 ป คิดเปนรอยละ 
63.00 รองลงมาคือ อายุ 31-40 ป คิดเปนรอยละ 18.20 อายุไมเกิน 20 ป คิดเปนรอยละ 14.50 อายุ 
41-50 ป คิดเปนรอยละ 2.50 และอายุมากกวา 50 ป คิดเปนรอยละ 1.80 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
โสด 
สมรส 
อ่ืนๆ 

294 
98 
8 

73.50 
24.50 
2.00 

1 
2 
3 

รวม 400 100.00  
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก หยา จํานวน 5 คน มาย จํานวน 1 คน แยกกันอยู จํานวน 2 คน 
 
 จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอย
ละ 73.50 รองลงมาคือ สมรส คิดเปนรอยละ 24.50 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา 
 

ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

ภาคเหนือ 146 36.50 2 

ภาคกลาง 159 39.75 1 

ภาคอ่ืนๆ 95 23.75 3 

รวม 400 100.00  

หมายเหตุ ภาคอ่ืนๆไดแกภาคใต จํานวน 35 คน ภาคตะวนัออก จํานวน 18 คน ภาค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ จํานวน 42 คน 
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนาแยกเปนจังหวัด 
 

ภูมิภาค จังหวัด จํานวน รอยละ   ภูมิภาค จังหวัด จํานวน รอยละ  

ภา
คเ
หน

ือ 

กําแพงเพชร 3 0.75  

ภา
คก

ลา
ง 

กรุงเทพ 109 27.25 
ชัยนาท 10 2.50  กาญจนบุรี 4 1.00 
เชียงราย 3 0.75  นครปฐม 12 3.00 
เชียงใหม 43 10.75  นนทบุรี 6 1.50 
ตาก 10 2.50  ประจวบคีรีขันธ 2 0.50 
นครสวรรค 2 0.50  เพชรบุรี 2 0.50 
นาน 9 2.25  ราชบุรี 8 2.00 
พะเยา 4 1.00  ลพบุรี 1 0.25 
พิจิตร 11 2.75  สมุทรปราการ 5 1.25 
พิษณุโลก 4 1.00  สมุทรสาคร 3 0.75 
เพชรบูรณ 5 1.25  สระบุรี 1 0.25 
แพร 7 1.75  สิงหบรี 1 0.25 
แมฮองสอน 3 0.75  สุพรรณบุรี 3 0.75 
ลําปาง 7 1.75  อางทอง 2 0.50 
ลําพูน 7 1.75  รวม 159 39.75 
สุโขทัย 7 1.75      

อุตรดิตถ 4 1.00      

อุทัยธาน ี 7 1.75      

รวม 146 36.50      
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ตารางท่ี 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนาแยกเปนจังหวัด
(ตอ) 
 
ภูมิภาค จังหวัด จํานวน รอยละ   ภูมิภาค จังหวัด จํานวน รอยละ  

ภา
คใ
ต 

กระบ่ี 1 0.25  

ภา
คต

ะวั
นอ

อก
เฉ
ียง
เห
นือ

 

กาฬสินธุ 1 0.25 
ชุมพร 8 2.00  ชัยภูมิ 2 0.50 
ตรัง 2 0.50  นครพนม 5 1.25 
นครศรีธรรมราช 3 0.75  นครราชสีมา 4 1.00 
ปตตาน ี 1 0.25  บุรีรัมย 2 0.50 
พังงา 4 1.00  มุกดาหาร 1 0.25 
พัทลุง 4 1.00  ยโสธร 7 1.75 
ภูเก็ต 5 1.25  รอยเอ็ด 5 1.25 
ยะลา 1 0.25  เลย 1 0.25 
ระนอง 1 0.25  ศรีสะเกษ 2 0.50 
สงขลา 5 1.25  สกลนคร 1 0.25 

รวม 35 8.75  หนองคาย 1 0.25 

ภา
คต

ะวั
นอ

อก
 

ชลบุรี 1 0.25  หนองบัวลําภ ู 3 0.75 
ตราด 1 0.25  อุดรธานี 5 1.25 
นครนายก 1 0.25  อุบลราชธานี 2 0.50 
ปราจีนบุรี 3 0.75  รวม 42 10.50 

ระยอง 1 0.25  รวมภาคอ่ืนๆ 95 23.75 
สระแกว 4 1.00      
จันทบุรี 7 1.75      

รวม 18 4.50      
 
 จากตารางท่ี 4.4 และ4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีภูมิลําเนาในภาค
กลาง คิดเปนรอยละ 39.75 รองลงมาคือ ภาคเหนือ คิดเปนรอยละ 36.50 และภาคอ่ืนๆ คิดเปนรอย
ละ 23.75 (ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 10.50 ภาคใต 8.75 และภาคตะวันออก 4.50) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช 
อนุปริญญา/ปวส 
ปริญญาตรี 
สูงกวาปริญญาตรี 

5 
14 
13 
66 
297 
5 

1.20 
3.50 
3.20 
16.50 
74.20 
1.20 

5 
3 
4 
2 
1 
5 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 74.20 รองลงมาคือ อนุปริญญา/ปวส คิดเปนรอยละ 16.50 มัธยมศึกษาตอนตน คิด
เปนรอยละ 3.50 มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช คิดเปนรอยละ 3.20 ตํ่ากวามัธยมศึกษาตอนตนและสูง
กวาปริญญาตรี มีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 1.20 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

นักเรียน/นักศึกษา 
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว 
พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจ 
พนักงานบริษทัเอกชน 
รับจางท่ัวไป 
แมบาน/พอบาน 
อ่ืนๆ 

81 
104 
47 
144 
15 
6 
3 

20.20 
26.00 
11.80 
36.00 
3.80 
1.50 
0.80 

3 
2 
4 
1 
5 
6 
7 

รวม 400 100.00  
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก วางงาน จํานวน 2 คน และนักรองในรานอาหาร จํานวน 1 คน 
 
 ตารางท่ี  4 .7  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอาชีพเปนพนักงาน
บริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 36.00 รองลงมาคือ คาขาย/ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 26.00 
นักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 20.20 พนักงานของรัฐ/รัฐวิสาหกิจ คิดเปนรอยละ 11.80 รับจาง
ท่ัวไป คิดเปนรอยละ 3.80 แมบาน/พอบาน คิดเปนรอยละ 1.50 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.80 
 
ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดประจําเฉล่ีย 

รายไดประจําเฉล่ีย จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมเกิน 10,000 บาท 
10,001 – 20,000 บาท 
20,001 – 30,000 บาท 
30,001 – 40,000 บาท 
40,001 บาทข้ึนไป 

76 
166 
132 
23 
3 

19.00 
41.50 
33.00 
5.80 
0.80 

3 
1 
2 
4 
5 

รวม 400 100.00  
 
 ตารางที่ 4.8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดประจําเฉล่ีย 10,001-
20,000 บาท คิดเปนรอยละ 41.50 รองลงมาคือ รายได 20,001-30,000 บาท คิดเปนรอยละ 33.00 
รายไดไมเกิน 10,000 บาท คิดเปนรอยละ 19.00 รายได 30,001-40,000 บาท คิดเปนรอยละ 5.80 
รายได 40,001 ข้ึนไป คิดเปนรอยละ 0.80 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามฤดูในการทองเท่ียว 
 
การเดินทางทองเท่ียวอยูในชวงฤด ู จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ฤดูรอน 
ฤดูฝน 
ฤดูหนาว 
ไมเกี่ยวกับฤด ู

17 
4 

133 
246 

4.20 
1.00 
33.20 
61.50 

3 
4 
2 
1 

รวม 400 100.00  
 
 ตารางท่ี 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางทองเท่ียวโดยไมเกี่ยวกับ
ฤดู คิดเปนรอยละ 61.50 รองลงมาคือ ฤดูหนาว คิดเปนรอยละ 33.20 ฤดูรอน คิดเปนรอยละ 4.20 
และฤดูฝน คิดเปนรอยละ 1.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามส่ิงท่ีตองการไปเยี่ยมชมใน
แหลงทองเท่ียว 
 
ส่ิงท่ีตองการไปเยี่ยมชมในแหลงทองเท่ียว จํานวน รอยละ ลําดับ 

ความเปนอยู 
วัฒนธรรม 
ธรรมชาติ 
โบราณสถาน 
อ่ืนๆ 

261 
274 
371 
25 
2 

65.20 
68.50 
92.80 
6.20 
0.50 

3 
2 
1 
4 
5 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืนๆ ไดแก ผูคน จํานวน 1 คน 
ฝร่ัง จํานวน 1 คน 
 
 ตารางท่ี 4.10 พบวา นักทองเท่ียวชาวไทยจํานวน 400 คน สวนใหญตองการไป
เยี่ยมชมธรรมชาติมากท่ีสุด จํานวน 371 คน คิดเปนรอยละ 92.80 รองลงมาคือ ตองการไปเยี่ยมชม
วัฒนธรรม จํานวน 274 คน คิดเปนรอยละ 68.50 ตองการไปเยี่ยมชมความเปนอยู จํานวน 261 คน 
คิดเปนรอยละ 65.20 ตองการไปเยี่ยมชมโบราณสถาน จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 6.20 อ่ืนๆ 
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีตองการ
เดินทางทองเท่ียว 
 

เหตุผลท่ีตองการเดินทางทองเท่ียว จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ตองการเพิ่มรสชาติใหชีวิต 
เกิดความเบ่ือในชีวิตประจําวนั 
ตองการสังสรรคกับเพื่อนฝูง 
ตองการเปล่ียนบรรยากาศ 
ตองการเพิ่มพนูประสบการณ 
ชวยเศรษฐกจิไทย 
ตองการกระชับความสัมพันธในครอบครัว 
อ่ืนๆ 

148 
25 
67 
43 
54 
12 
49 
2 

37.00 
6.20 
16.80 
10.80 
13.50 
3.00 
12.20 
0.50 

1 
6 
2 
5 
3 
7 
4 
8 

รวม 400 100.00  
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก ชอบดูความเปนอยูของผูคนแตละภาค จํานวน 1 คน ชอบวัฒนธรรมและ
ธรรมชาติในสถานท่ีตางๆกัน จํานวน 1 คน 
 
 ตาราท่ี 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลท่ีตองการเดินทาง
ทองเท่ียวเพราะ ตองการเพิ่มรสชาติใหชีวิต คิดเปนรอยละ 37.00 รองลงมาคือ ตองการสังสรรคกับ
เพื่อนฝูง คิดเปนรอยละ 16.80 ตองการเพิ่มพูนประสบการณ คิดเปนรอยละ 13.50 ตองการกระชับ
ความสัมพันธในครอบครัว คิดเปนรอยละ 12.20 ตองการเปล่ียนบรรยากาศ คิดเปนรอยละ 10.80 
เกิดความเบ่ือในชีวิตประจําวัน คิดเปนรอยละ 6.20 ชวยเศรษฐกิจไทย คิดเปนรอยละ 3.00 อ่ืนๆ คิด
เปนรอยละ 0.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะในการเดินทาง
มาอําเภอปายในคร้ังนี้ 
 

เดินทางทองเที่ยวมาปายคร้ังนี้ในลักษณะ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
เดินทางดวยตัวเองท้ังหมด 
ใชบริการบริษทันําเท่ียวท้ังหมด 
ท่ีทํางานจัดการเดินทางให 
เดินทางดวยตัวเองแตใชบริษัทนําเท่ียวในทองถ่ิน 

383 
9 
1 
7 

95.80 
2.20 
0.20 
1.80 

1 
2 
4 
3 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางดวยตัวเองท้ังหมด 
คิดเปนรอยละ 95.80 รองลงมาคือ ใชบริการบริษัทนําเท่ียวท้ังหมด คิดเปนรอยละ 2.20 เดินทางดวย
ตัวเองแตใชบริษัทนําเท่ียในทองถ่ิน คิดเปนรอยละ 1.80 และท่ีทํางานจัดการเดินทางให คิดเปนรอย
ละ 0.20 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังในการมา
ทองเท่ียวท่ีอําเภอปาย 
 
จํานวนคร้ังในการมาทองเท่ียวท่ีอําเภอปาย จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

คร้ังแรก 
2 คร้ัง 
มากกวา 2 คร้ัง 

187 
176 
37 

46.80 
44.00 
9.20 

1 
2 
3 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมาเท่ียวอําเภอปายเปนคร้ัง
แรก คิดเปนรอยละ 46.80 รองลงมาคือ มา 2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 44.00 และมามากกวา 2 คร้ังคิดเปน
รอยละ 9.20 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามพาหนะท่ีใชในการ
เดินทางในการมาอําเภอปายคร้ังนี้ 
พาหนะท่ีใชในการเดินทางมาอําเภอปายในคร้ังนี้ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
เคร่ืองบิน 
รถโดยสาร 
รถยนตสวนตัว 
เชาเหมารถ 
เคร่ืองบินหรือรถไฟหรือรถโดยสารและเชารถขับ 
อ่ืนๆ 

17 
116 
230 
10 
21 
6 

4.20 
29.00 
57.50 
2.50 
5.20 
1.50 

4 
2 
1 
5 
3 
6 

รวม 400 100.00  
หมายเหตุ อ่ืนๆ คือ รถจักรยานยนต จํานวน 6 คน 
 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางมาอําเภอปายคร้ังนี้
โดยรถยนตสวนตัว คิดเปนรอยละ 57.50 รองลงมาคือ รถโดยสาร คิดเปนรอยละ 29.00 เคร่ืองบิน
หรือรถไฟหรือรถโดยสารและเชารถขับ คิดเปนรอยละ 5.20 เคร่ืองบิน คิดเปนรอยละ 4.20 เชาเหมา
รถ คิดเปนรอยละ 2.50 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.50 
 
ตารางท่ี 4.15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีเดินทางมาดวย
ในการมาเท่ียวอําเภอปายในคร้ังนี้ 

ทานเดินทางมาอําเภอปายคร้ังนี้กับใคร จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
คนเดียว 
ครอบครัว 
ญาติ 
เพื่อน 

47 
126 
28 
199 

11.80 
31.50 
7.00 
49.80 

3 
2 
4 
1 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางมาเท่ียวอําเภอปาย
ในคร้ังนี้กับเพื่อน คิดเปนรอยละ 49.80 รองลงมาคือ ครอบครัว คิดเปนรอยละ 31.50 คนเดียว คิด
เปนรอยละ 11.80 และญาติ คิดเปนรอยละ 7.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการพักแรม 
 

ระยะเวลาการพักในอําเภอปาย จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
1 คืน 
2 คืน 
3 คืน 
มากกวา 3 คืน 

80 
253 
60 
7 

20.00 
63.20 
15.00 
1.80 

2 
1 
3 
4 

รวม 400 100.00  
 
 ตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาในการพักท่ีอําเภอ
ปายเปนเวลา 2 คืน คิดเปนรอยละ 63.20 รองลงมาคือ พักเปนเวลา 1 คืน คิดเปนรอยละ 20.00 พัก
เปนเวลา 3 คืน คิดเปนรอยละ 15.00 และพักมากกวา 3 คืน คิดเปนรอยละ 1.80 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4.17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีพักแรม 
 

ท่ีพักในการมาทองเท่ียวอําเภอปายคร้ังนี ้ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
โรงแรม 
เกสตเฮาส 
รีสอรต 
บานญาติ/เพื่อน 
ท่ีพักอุทยาน 

72 
157 
158 
3 
10 

18.00 
39.20 
39.50 
0.80 
2.50 

3 
2 
1 
5 
4 

รวม 400 100.00  
 
 ตารางท่ี 4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพักท่ีรีสอรต คิดเปนรอยละ 
39.50 รองลงมาคือ เกสตเฮาส คิดเปนรอยละ 39.20 โรงแรม คิดเปนรอยละ 18.00 ท่ีพักอุทยาน คิด
เปนรอยละ 2.50 และบานญาติ/เพื่อน คิดเปนรอยละ 0.80 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จากแหลงทองเท่ียวในอําเภอปายท่ี
เดินทางไปเท่ียวในครั้งนี้ 
 
แหลงทองเท่ียวท่ีเดนิทางไปเท่ียวในคร้ังนี ้ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
สะพานประวติัศาสตร 
ปายแคนยอน(กองแลน) 
โปงเดือด 
วัดน้ําฮู 
หมูบานจนียูนาน 
น้ําตกหมอแปง 
วัดพระธาตุแมเย็น 
น้ําตกแพมบก 
ถนนคนเดนิ 
อ่ืนๆ 

359 
300 
308 
288 
308 
272 
313 
236 
388 
52 

89.80 
75.00 
77.00 
72.00 
77.00 
68.00 
78.20 
59.00 
97.00 
13.00 

2 
5 
4 
6 
4 
7 
3 
8 
1 
9 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืนๆ ไดแก ดอยกิ่วลม จํานวน 2 
คน ถํ้าปลา จํานวน 2 คน น้ําตกผาเส่ือ จํานวน 1 คน ลองแพ จํานวน 4 คน ถํ้าลอด จํานวน 5 คน 
ปางมะผา จํานวน 4 คน แมฮองสอน จํานวน 8 คน ทุงบัวตอง จํานวน 2 คน น้ําตกดีหมี จํานวน 1 
คน หมูบานรักษไทย จํานวน 3 คน บานวัดจันทร จํานวน 1 คน ปางอุง จํานวน 7 คน โปงรอนเมือง
แปง จํานวน 1 คน แมน้ําปาย จํานวน 1 คน  เวียงเหนือ จํานวน 1 คน ภูโคลน จํานวน 1 คน หวยน้ํา
ดัง จํานวน 7คน และเท่ียวมาหมดแลวทุกท่ีในปาย จํานวน 1 คน 
 
 ตารางท่ี 4.18 พบวา นักทองเท่ียวชาวไทยจํานวน 400 คน สวนมากไปเท่ียวถนน
คนเดินมากท่ีสุด จํานวน 388 คน คิดเปนรอยละ 97.00 รองลงมาคือ สะพานประวัติศาสตร จํานวน 
359 คน คิดเปนรอยละ 89.80 วัดพระธาตุแมเย็น จํานวน 313 คน คิดเปนรอยละ 78.20 โปงเดือด 
จํานวน 308 คน คิดเปนรอยละ 77.00 หมูบานจีนยูนาน จํานวน 308 คน คิดเปนรอยละ 77.00 ปาย
แคนยอน(กองเลน) จํานวน 300 คน คิดเปนรอยละ 75.00 วัดน้ําฮู จํานวน 288 คน คิดเปนรอยละ 
72.00 น้ําตกหมอแปง จํานวน 272 คน คิดเปนรอยละ 68.00 น้ําตกแพมบก จํานวน 236 คน คิดเปน
รอยละ 59.00 และอ่ืนๆ จํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 13.00  
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ตารางท่ี 4.19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลในการเดินทางมา
อําเภอปายในคร้ังนี้ 
  

เหตุผลในการเดินทางมาอําเภอปายคร้ังนี ้ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ความตองการดานกายภาพ เชนตองการผักผอนรางกาย/จติใจ 258 64.50 1 
ความตองการดานการเรียนรูวัฒนธรรมการดําเนินชีวิต ศิลปะ 
สถานท่ีทางประวัติศาสตร 

129 32.20 2 

ความตองการสวนตัว เชน เยี่ยมญาติ ทําบุญ 10 2.50 3 
ความตองการดานสถานภาพและช่ือเสียง 3 0.80 4 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเดินทางมาอําเภอปายใน
คร้ังนี้เพราะความตองการดานกายภาพของทานเอง คิดเปนรอยละ 64.50 รองลงมาคือ ความตองการ
ดานการเรียนรูวัฒนธรรม การดําเนินชีวิต ศิลปะ สถานท่ีทางประวัติศาสตร เทศกาลทองถ่ินท่ีไมเคย
รูจักมากอน คิดเปนรอยละ 32.20 ความตองการสวนตัว คิดเปนรอยละ 2.50 และความตองการดาน
สถานภาพและช่ือเสียง เชน เขารวมประชุม เขารวมเปนสวนหนึ่งของเหตุการณพิเศษ เชนเทศกาล
หนังเมืองปาย หรือเพื่อชวยกระตุนเศรษฐกิจของประเทศ คิดเปนรอยละ 0.80 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จากแหลงขอมูลกอนการเดินทางมา
อําเภอปายคร้ังนี้ 
 
แหลงขอมูลกอนการเดินทางมาอําเภอปายคร้ังนี้ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 

คําบอกเลาของญาติ/เพื่อน 
โทรทัศน 
วิทย ุ
ส่ิงพิมพ(นสพ./นิตยสารท่ัวไป) 
คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว 
เอกสารแนะนาํจาก ททท. 
นิตยสารการทองเท่ียว เชน อสท. 
นิทรรศการการทองเท่ียว 
อินเตอรเน็ท 
เอกสารแนะนาํจากบริษัทสายการบิน 
อ่ืนๆ 

267 
46 
24 
19 
11 
58 
35 
63 
234 
3 
1 

66.80 
11.50 
6.00 
4.80 
2.80 
14.50 
8.80 
15.80 
58.50 
2.20 
0.20 

1 
5 
7 
8 
9 
4 
6 
3 
2 
10 
11 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ และอ่ืนๆ คือ Amazing Mae Hong 
Son in Green จํานวน 1 คน 
 
 จากตารางท่ี 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดมีการหาขอมูลกอนการ
เดินทางมาอําเภอปายคร้ังนี้จากคําบอกเลาของญาติ/เพื่อนมากท่ีสุด จํานวน 267 คน คิดเปนรอยละ 
66.80 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ท จํานวน 234 คน คิดเปนรอยละ 58.50 นิทรรศการการทองเท่ียว 
จํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 15.80 เอกสารแนะนําจากททท. จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 14.50 
โทรทัศน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 11.50 นิตยสารกรทองเท่ียว เชน อสท. จํานวน 35 คน คิด
เปนรอยละ 14.50 วิทยุ จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 6.00 ส่ิงพิมพ(นสพ./นิตยสารท่ัวไป) จํานวน 
19 คน คิดเปนรอยละ 4.80 คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.80 เอกสาร
แนะนําจากบริษัทสายการบิน จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.20 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.20 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีนาเช่ือถือ
ท่ีสุด 
 

แหลงขอมูลท่ีนาเช่ือถือท่ีสุด จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
คําบอกเลาของญาติ/เพื่อน 
โทรทัศน 
ส่ิงพิมพ(นสพ./นิตยสารท่ัวไป) 
คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว 
เอกสารแนะนาํจาก ททท. 
นิตยสารการทองเท่ียว เชน อสท. 
นิทรรศการการทองเท่ียว 
อินเตอรเน็ท 
เอกสารแนะนาํจากบริษัทสายการบิน 
อ่ืนๆ 

197 
9 
4 
9 
22 
7 
17 
133 
1 
1 

49.20 
2.20 
1.00 
2.20 
5.50 
1.80 
4.20 
33.20 
0.20 
0.20 

1 
5 
7 
5 
3 
6 
4 
2 
8 
8 

รวม 400 100.00  
หมายเหตุ อ่ืนๆ คือ ตองมาเห็นดวยตาตัวเอง จํานวน 1 คน 
 
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความเห็นวาแหลงขอมูลท่ี
นาเช่ือถือมากท่ีสุดคือ คําบอกเลาของญาติ/เพื่อน คิดเปนรอยละ 49.20 รองลงมาคือ อินเตอรเน็ท 
เชน www. buralumpai.com, www.pantip.com, www.thequarter.com, www.thomelepant.com คิด
เปนรอยละ 33.20 เอกสารแนะนําจากททท. คิดเปนรอยละ 5.50 นิทรรศการการทองเที่ยว คิดเปน
รอยละ 4.20 โทรทัศน คิดเปนรอยละ 2.20 คําแนะนําจากบริษัทนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 2.20 
นิตยสารการทองเท่ียว เชน hips และไกดบุค คิดเปนรอยละ 1.80 ส่ิงพิมพ(นสพ./นิตยสารท่ัวไป) 
คิดเปนรอยละ 1.00 เอกสารแนะนําจากบริษัทสายการบิน คิดเปนรอยละ 0.20 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 
0.20 ตามลําดับ และแหลงขอมูลจากวิทยุผูตอบแบบสอบถามไมไดเลือก 
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ตารางท่ี 4.22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จากประเภทขอมูลท่ีหาในการมา
ทองเท่ียว 
 

ประเภทขอมูลท่ีหาในการมาทองเท่ียว จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
แหลงทองเท่ียว 
ท่ีพัก 
รานอาหาร 
แหลงบันเทิง 
วัฒนธรรม 
ประวัติศาสตร 
สภาพภูมิศาสตร 
การคมนาคม 
ความปลอดภยั 

385 
337 
323 
69 
23 
17 
23 
11 
9 

96.20 
84.20 
80.80 
17.20 
5.80 
4.20 
5.80 
2.80 
2.20 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
5 
7 
8 

หมายเหตุ ผูตอบแบบสอบถามสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามหาขอมูลเกี่ยวกับแหลงทองเท่ียวมาก
ท่ีสุด จํานวน 385 คน คิดเปนรอยละ 96.20 รองลงมาคือ ท่ีพัก จํานวน 337 คน คิดเปนรอยละ 84.20 
รานอาหาร จํานวน 323 คน คิดเปนรอยละ 80.80 แหลงบันเทิง จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ 17.20 
วัฒนธรรม จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 5.80 สภาพภูมิศาสตร จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 5.80 
ประวัติศาสตร จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 4.20 การคมนาคม จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.80 
และความปลอดภัย จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 2.20 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
35 

ตารางท่ี 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเตรียมการทองเท่ียว
ในการเดินทางคร้ังนี้ 
 

การเตรียมการทองเท่ียวในคร้ังนี้อยางไร จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
เดินทางมาเอง ออกเดินทางเลย ไมมีแผนการ
แนนอนไปเร่ือยๆ 

58 14.50 3 

เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมา
อยางดี แตไมมีการจองท่ีพัก พาหนะลวงหนา 

70 17.50 2 

เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมา
อยางดี มีการจองท่ีพัก จองพาหนะลวงหนา 

263 65.80 1 

เดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพคเกจของ
สายการบิน/แพคเกจของโรงแรม 

9 2.20 4 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการเตรียมการเดินทาง
ทองเท่ียวครั้งนี้โดยเดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี มีการจองท่ีพัก จองพาหนะ
ลวงหนา คิดเปนรอยละ 65.80 รองลงมาคือ เดินทางมาเอง มีการวางแผนการเดินทางมาอยางดี แต
ไมมีการจองท่ีพัก พาหนะลวงหนา คิดเปนรอยละ 17.50 เดินทางมาเอง ออกเดินทางมาเลย ไมมี
แผนการแนนอนไปเร่ือยๆ คิดเปนรอยละ 14.50 และเดินทางมากับบริษัททองเท่ียว/แพคเกจของ
สายการบิน/แพคเกจของโรงแรม คิดเปนรอยละ 2.20 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ความพึงพอใจของผูสอบแบบสอบถามท่ีมีตออุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย 
จังหวัดแมฮองสอนในดานตางๆ 
 
ตารางท่ี 4.24 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ีย และระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. แหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ 
1.1) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชน ความสวยงาม 
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ 

4.01 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

-0.11 
(ไมพึงพอใจ) 

9 

1.2)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 
3.76 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.21 

(ไมพึงพอใจ) 
13 

1.3)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
3.81 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
-0.18 

(ไมพึงพอใจ) 
12 

1.4)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
3.70 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

1.5)สภาพอากาศที่ดี 
4.03 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

2. วัฒนธรรมและสังคม 
2.1)วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมีความ
นาสนใจ 

3.84 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

-0.13 
(ไมพึงพอใจ) 

10 

2.2)มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 
3.51 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

2.3)ผูคนในแหลงทองเที่ยวเปนมิตรและมีนํ้าใจ 
3.70 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
1 

2.4)เสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเที่ยว 
3.76 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 
11 

3. สิ่งปลูกสรางท่ีมนุษยสรางขึ้น เชน โบราณสถาน วัด และสถาปตยกรรมสมัยใหมตางๆ  
3.1)ความสวยงาม ความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม สิ่งปลูกสราง 

3.83 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

-0.10 
(ไมพึงพอใจ) 

8 
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ตารางท่ี 4.24 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ีย และระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน (ตอ) 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 
ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

3.2)มีประวัติความเปนมาที่นาสนใจ 
3.77 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
-0.10 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

3.3)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
3.69 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

3.4)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
3.80 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
2 

3.5)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
3.70 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

4. การแนะนําแหลงทองเที่ยวทางสื่อตางๆเพียงพอ 
3.65 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.10 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

5. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

6. ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเที่ยวงาย 
3.64 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

7. ปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเที่ยว 
3.58 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
-0.06 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

8. มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
3.81 

(มาก) 
3.78 

(มาก) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

9. นักทองเที่ยวไมพลุกพลานจนเกินไป 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

รวม 
3.73 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
-0.10 

(ไมพึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ตอองคประกอบ
อุตสาหกรรมดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ตอ
แหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติและสภาพอากาศ ในทุกประเด็น คือ ความเหมาะสมของคาธรรมเนียม
เยี่ยมชม การคมนาคมเขาถึงแหลงทองเท่ียวสะดวก สภาพอากาศท่ีดี ภาพลักษณทางธรรมชาติ และ
สภาพแหลงทองเท่ียวสะอาดปลอดภัย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวทางวัฒนธรรมและสังคม ใน
เร่ืองผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจ แต “ไมพึงพอใจ” ตอวัฒนธรรมและสังคมในเกือบ
ทุกประเด็น คือ เสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว  วัฒนธรรมและสังคมของคนใน
ทองถ่ินมีความนาสนใจ และมีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวท่ีมนุษยสรางข้ึน ในทุก
ประเด็น คือ สภาพแหลงทอเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย สถานท่ีจอดรถเพียงพอ ความสวยงามมี
เอกลักษณของส่ิงปลูกสราง มีประวัติที่นาสนใจ การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางส่ือ ปายบอกทาง
ชัดเจนทําใหหาแหลงทองเท่ียวไดงาย ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม ปายบอกเลา
ประวัติของแหลงทองเท่ียว มีรานอาหารและของท่ีระลึกบริการ นักทองเท่ียวไมพลุกพลาน และการ
คมนาคมเขาถึงแหลงทองเท่ียวสะดวก ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.25 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ีย และระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โรงแรมท่ีพักของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 

โรงแรม ท่ีพัก 
ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. โรงแรม ที่พัก มีเอกลักษณ สวยงาม 
3.75 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพีงพอใจ) 
7 

2.โรงแรม ที่พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท 
3.66 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
6 

3. สามารถหาหองพัก/ที่พัก ไดงาย สะดวกเมื่อ
ตองการ 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

0.00 
(พึงพอใจ) 

6 

4. สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 
3.69 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
-0.03 

(ไมพีงพอใจ) 
9 

5.สภาพของโรงแรม ที่พัก มีความสะอาด ปลอดภัย 
3.64 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพีงพอใจ) 
8 

6. ราคาคาที่พักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 
3.62 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
5 

7. การลดราคาที่พัก 
3.59 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.04 

(ไมพีงพอใจ) 
10 

8. การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูกเปนพิเศษ 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
0.02 

(พึงพอใจ) 
4 

9.มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองที่พัก 
หลายชองทาง สะดวกเชนโทรศัพท อินเตอรเน็ท 

3.66 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

0.13 
(พึงพอใจ) 

1 

10. มีการโฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนที่รูจัก 
3.68 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
0.02 

(พึงพอใจ) 
4 

11. มีการแนะนําผานอินเตอรเน็ทหรือเว็ปบอรด 
3.80 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
-0.08 

(ไมพีงพอใจ) 
11 

12. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.55 

(มาก) 
0.09 

(พึงพอใจ) 
3 

13. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงานในโรงแรม ที่พัก 

3.54 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

0.12 
(พึงพอใจ) 

2 

รวม 
3.62 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ตอองคประกอบ
อุตสาหกรรมดานโรงแรม ท่ีพัก 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ในเร่ือง
มีชองทางในการติดตอสอบถาม/จองท่ีพักหลายชองทาง การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงาน สถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ การจัดแพ็คเกจหองพักในราคาถูก มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับบริการ โรงแรมที่พักมีใหเลือกหลายแหง
หลายประเภท และสามารถหาท่ีพักงายเม่ือตองการ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองมีการแนะนําโรงแรมท่ีพักผาน
อินเตอรเน็ทหรือเว็บบอรด การลดราคาท่ีพัก ส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก สภาพโรงแรม
ท่ีพักมีความสะอาดปลอดภัย และโรงแรมท่ีพักมีเอกลักษณสวยงาม ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.26 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับ 
ดานรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน 
 

รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. อาหารมีรสชาติดี 
3.58 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
6 

2. รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 
3.66 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
7 

3. แหลงบันเทิงกลางคืนมีหลายแหงใหเลือก 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
2 

4. ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการ
และรสชาติที่ไดรับ 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

0.02 
(พึงพอใจ) 

5 

5. การคมนาคมสะดวก เขาถึงสถานที่ไดงาย 
3.58 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
-0.05 

(ไมพีงพอใจ) 
8 

6. การแนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงฯทาง
อินเตอรเน็ท ผานเว็ปไซต/เว็ปบอรด 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

0.03 
(พึงพอใจ) 

4 

7. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
-0.19 

(ไมพีงพอใจ) 
9 

8. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงาน
ในรานอาหารหรือแหลงบันเทิงฯ 

3.64 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

0.01 
(พึงพอใจ) 

6 

9. รานอาหาร และแหลงบันเทิงฯ สะอาด ปลอดภัย 
3.50 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
0.04 

(พึงพอใจ) 
3 

10. บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปน
เอกลักษณ 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

0.08 
(พึงพอใจ) 

1 

รวม 
3.55 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 4.26 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ตอองคประกอบ
อุตสาหกรรมดานรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ในเร่ือง
บรรยกาศ การตกแตงของรานมีความสวยงาม เปนเอกลัษณ แหลงบันเทิงยามราตรีมีใหเลือกหลาย
แหง ความสะอาดปลอดภัย การแนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีผานอินเตอรเน็ทหรือ
เว็บอรด ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติ อาหารมีรสชาติดี การบริการ 
ความสุภาพเปนกันเองของพนักงาน และรานอาหารมีใหเลือกหลายแหง ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองสถานท่ีจอดรถสะดวก เพียงพอ และ
การคมนาคมสะดวกเขาถึงรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีงาย ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.27 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึกของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 

รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 
ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. สถานที่จําหนายสินคา ของที่ระลึกตกแตง
สวยงาม นาสนใจ 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

0.13 
(พึงพอใจ) 

1 

2. สินคาที่จําหนายมีความหลากหลาย 
3.74 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
0.08 

(พึงพอใจ) 
2 

3. ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 
3.78 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
-0.04 

(ไมพีงพอใจ) 
3 

4. มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
3.60 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
-0.12 

(ไมพีงพอใจ) 
6 

5. พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 
3.52 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 
-0.06 

(ไมพีงพอใจ) 
5 

6. สภาพของรานฯมีความสะอาด ปลอดภัย 
3.60 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.05 

(ไมพีงพอใจ) 
4 

รวม 
3.67 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพีงพอใจ) 
 

 
 จากตารางท่ี 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ตอองคประกอบ
อุตสาหกรรมดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ในเร่ือง
การตกแตงสถานท่ีมีความสวยงาม นาสนใจ และสินคามีความหลากหลาย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองการลดราคาอยางเหมาะสม พนักงาน
ขายบริการดี สุภาพเปนกันเอง สภาพของรานมีความสะอาดปลอดภัย และราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพสินคา ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.28 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียวของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวใน
อําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 

บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดาน
กิจกรรมการทองเท่ียว 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. บริษัทนําเที่ยวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางาย   
มีคุณภาพ 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

0.62 
(พึงพอใจ) 

2 

2. ความนาสนใจของกิจกรรมการทองเที่ยว 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
0.25 

(พึงพอใจ) 
4 

3. ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการ
ทองเที่ยว 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

0.44 
(พึงพอใจ) 

3 

4. มีชองทางในการติดตอสอบถามหลายชองทาง 
งาย สะดวก 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

0.44 
(พึงพอใจ) 

3 

5. การใหบริการของมัคคุเทศกที่ประทับใจ 
2.81 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 
0.81 

(พึงพอใจ) 
1 

รวม 
3.01 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
0.51 

(พึงพอใจ) 
 

 
 จากตารางท่ี 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ตอองคประกอบ
อุตสาหกรรมดานบริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียว 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ในทุก
ประเด็น คือการใหบริการของมัคคุเทศกท่ีประทับใจ บริษัทนําเท่ียวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางายมี
คุณภาพ ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการทองเท่ียว มีชองทางในการติดตอสอบถามหลาย
ชองทาง และความนาสนใจของกิจกรรมการทองเท่ียว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครงสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 
ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. ความเจริญดานวัตถุของเมือง เชน ศูนยการคาที่
ทันสมัย 

3.52 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

-0.01 
(ไมพีงพอใจ) 

5 

2. สิ่งอํานวยความสะดวก เชน รถเชา รถสาธารณะ 
มีเพียงพอ 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

-0.04 
(ไมพีงพอใจ) 

6 

3. การคมนาคมสะดวก เขาถึงปายไดงาย 
3.67 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพีงพอใจ) 
5 

4. พาหนะในการเดินทางมายังปายมีหลายทางเลือก 
3.70 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.06 

(ไมพีงพอใจ) 
7 

5. มีชองทางในการติดตอหาขอมูลแหลงทองเที่ยว
จากหนวยงานราชการ 

3.52 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

-0.07 
(ไมพีงพอใจ) 

8 

6. ไมมีการจารจรติดขัด 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
4 

7. ปมนํ้ามันมีเพียงพอ สะอาด 
3.54 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
-0.12 

(ไมพีงพอใจ) 
10 

8. ตํารวจ/ตํารวจทองเที่ยวใหความชวยเหลือและ
บริการดี 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

-0.09 
(ไมพีงพอใจ) 

9 

9. โทรศัพทสาธารณะมีเพียงพอ สะอาด 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
-0.06 

(ไมพีงพอใจ) 
7 

10. สัญญาณโทรศัพทมือถือชัดเจน 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 
0.10 

(พึงพอใจ) 
2 

11. มีการใหบริการอินเตอรเน็ตที่เพียงพอ ราคา
เหมาะสม 

3.55 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

-0.01 
(ไมพีงพอใจ) 

5 

12. ระบบไฟฟา เชน ไฟฟาเขาถึงทุกที่ 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
0.11 

(พึงพอใจ) 
1 
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ตารางท่ี 4.29 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน (ตอ) 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 
ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

13. ระบบประปา เชน นํ้าสะอาด มีใชเพียงพอ 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
0.03 

(พึงพอใจ) 
3 

14. มีสถานพยาบาลเบื้องตนที่นาเช่ือถือ 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
-0.12 

(ไมพีงพอใจ) 
10 

รวม 
3.51 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
-0.02 

(ไมพีงพอใจ) 
 

 
 จากตารางท่ี 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ตอองคประกอบ
อุตสาหกรรมดานโครงสรางพื้นฐานตางๆ 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึงพอใจ” ในเร่ือง
ระบบไฟฟา สัญญาณโทรศัพทมือถือชัดเจน ระบบประปา และไมมีการจารจรติดขัด ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองปมน้ํามันมีเพียงพอสะอาด มี
สถานพยาบาลเบื้องตนท่ีนาเช่ือถือ ตํารวจ/ตํารวจทองเท่ียวใหความชวยเหลือและบริการดี มี
ชองทางในการติดตอหาขอมูลแหลงทองเท่ียวจากหนวยงานราชการ พาหนะท่ีใชเดินทางมาปายมี
หลายทางเลือก โทรศัพทสาธารณะสะอาด ส่ิงอํานวยความสะดวกมีเพียงพอ ความเจริญดานวัตถุ
ของเมือง การคมนาคมสะดวกเขาถึงปายไดงาย มีเพียงพอ และมีการใหบริการอินเตอรเน็ทเพียงพอ 
ราคาเหมาะสม ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.30 แสดงสรุปคาเฉล่ียและระดับความคาดหวัง กับการรับรูคุณคาท่ีไดรับตออุตสาหกรรม
การทองเท่ียวท้ัง 6 ดานของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว 
ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

แหลงทองเที่ยวและสิ่งดึงดูด 
3.73 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
-0.10 

(ไมพีงพอใจ) 
5 

โรงแรมที่พัก 
3.62 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
2 

รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 
3.55 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
3 

รานจําหนายสินคาและของที่ระลึก 
3.67 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพีงพอใจ) 
4 

บริษัทนําเที่ยวหรือธุรกิจที่ใหบริการกิจกรรม 
การทองเที่ยว 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

0.52 
(พึงพอใจ) 

1 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 
3.51 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
-0.02 

(ไมพีงพอใจ) 
4 

รวม 
3.62 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพีงพอใจ) 
 

 
 จากตารางท่ี 4.30 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ตออุตสาหกรรมการ
ทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 เม่ือพิจารณาองคประกอบอุตสาหกรรมดานตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม “พึง
พอใจ” ในดานบริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการกิจกรรมการทองเท่ียว ดานโรงแรมท่ีพัก และ
ดานรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถาม “ไมพึงพอใจ” ในดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด ดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก และดานโครงสรางพื้นฐานตางๆ ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 แนวโนมของผูตอบแบบสอบถามตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน 
 
ตารางท่ี 4.31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความตองการที่จะ
กลับมาเท่ียวซํ้าท่ีอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 

การกลับมาเท่ียวซํ้า จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
กลับมาอีกแนนอน 273 68.20 1 
ยังไมแนใจ 126 31.50 2 
ไมกลับมาอีกแนนอน 1 0.20 3 

รวม 400 100.00  
 
 จากตารางท่ี 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความตองการที่จะกลับมา
เท่ียวซํ้าท่ีอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอนคือ กลับมาอีกแนนอน คิดเปนรอยละ 68.20 รองลงมาคือ 
ยังไมแนใจ คิดเปนรอยละ 31.50 และไมกลับมาอีกแนนอน คิดเปนรอยละ 0.20 ตามลําดับ โดย
ผูตอบแบบสอบถามใหเหตุผลประกอบ ดังนี้ 
 กลับมาอีกแนนอน เพราะชอบอําเภอปาย ชอบธรรมชาติ ตนไม ภูเขา แมน้ํา 
อากาศดี ประทับใจอากาศ ชอบบรรยากาศตอนเชา ประทับใจผูคน ความเปนกันเองของคนทองถ่ิน 
วิถีชิวิตของผูคน ชอบวัฒนธรรม ชอบความสงบรมร่ืน ชอบแหลงทองเท่ียว การเดินทางสะดวก มีที่
พักใหเลือกมากมาย บางคนตองการสัมผัสบรรยากาศหนาว เบ่ือท่ีบาน อยากมาพักผอน อยากพา
เพื่อน หรือสมาชิกอ่ืนๆ มาดวย บางคนอยากมาอีกคร้ังในฤดูฝน บางคนหลงเสนหอําเภอปาย และ
สาวปาย 
 ยังไมแนใจ เพราะไมคอยมีเวลาวาง ข้ึนอยูกับโอกาส หากมีเวลาวางหรือสามารถ
ลางานไดก็อาจจะมาอีก บางคนยังไมวาโอกาสหนาจะมีการเปล่ียนแปลงสถานท่ีทองเท่ียวท่ีจะไป
หรือไม บางคนคิดวาเมืองไทยยังมีท่ีท่ีนาเท่ียวอีกหลายแหง หรือบางคนชอบเท่ียวทะเลมากกวา
ภูเขา 
 ไมกลับมาอีกแนนอน เพราะของทุกอยางมีการข้ึนราคาคอนขางสูง 
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ตารางท่ี 4.32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นในการ
โฆษณาบอกตอใหผูอ่ืนมาเท่ียวอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 

การโฆษณา บอกตอ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
จะบอกตอแนะนําใหเพื่อน/ญาติใหมาเท่ียว 299 74.80 1 
จะนําไปpostแนะนําในอินเตอรเน็ท 74 18.50 2 
ไมแนะนํา 8 2.00 4 
อ่ืนๆ 19 4.80 3 

รวม 400 100.00  
หมายเหตุ อ่ืนๆ ไดแก จะชวนใหเพื่อน/แฟนมาเท่ียวดวยกันเลย จํานวน 4 คน ข้ึนอยูกับโอกาส 
จํานวน 10 คน ถามีเวลาอาจจะบอกตอ 1 คน ส่ือตางๆโฆษณาใหอําเภอปายเปนท่ีรูจักอยูแลว 
จํานวน 4 คน 
 
 จากตารางท่ี 4.45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะบอกตอแนะนําใหเพื่อน/
ญาติมาเท่ียว คิดเปนรอยละ 74.80 รองลงมาคือ จะนําไป post แนะนําในอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 
18.50 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 4.80 และไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 2.00 เพราะของแพงรวมท้ังท่ีพักแพง
ดวย อําเภอปายเปนท่ีรูจักมากแลว และมีการโฆษณาจากส่ือตางๆ มากอยูแลว บางคนไมอยาก
แนะนําใหคนอ่ืนมาเพราะไมอยากใหมีคนมาเยอะเกินไป บางคนไมแนะนําเพราะวาลําบาก 
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สวนท่ี 4 ความพึงพอใจของผูสอบแบบสอบถามท่ีมีตออุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย 
จังหวัดแมฮองสอนในดานตางๆ จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 
 
ตารางท่ี 4.33 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. แหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ 
1.1) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชน ความสวยงาม 
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ 

3.89 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

-0.10 
(ไมพึงพอใจ) 

11 

1.2)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยม
ชม 

3.65 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

-0.20 
(ไมพึงพอใจ) 

16 

1.3)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยว
งาย 

3.71 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

-0.22 
(ไมพึงพอใจ) 

17 

1.4)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาด
ปลอดภัย 

3.60 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

0.01 
(พึงพอใจ) 

4 

1.5)สภาพอากาศที่ดี 
3.93 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
13 

2. วัฒนธรรมและสังคม 
2.1)วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมี
ความนาสนใจ 

3.79 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

-0.13 
(ไมพึงพอใจ) 

14 

2.2)มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
2 

2.3)ผูคนในแหลงทองเที่ยวเปนมิตรและมีนํ้าใจ 
3.61 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
0.06 

(พึงพอใจ) 
1 

2.4)เสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเที่ยว 
3.72 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 
15 
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ตารางท่ี 4.33 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ (ตอ) 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

3. สิ่งปลูกสรางท่ีมนุษยสรางขึ้น เชน โบราณสถาน วัด และสถาปตยกรรมสมัยใหมตางๆ  
3.1)ความสวยงาม ความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม สิ่งปลูกสราง 

3.68 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

-0.02 
(ไมพึงพอใจ) 

5 

3.2)มีประวัติความเปนมาที่นาสนใจ 
3.71 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

3.3)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
3.69 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
13 

3.4)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยว
งาย 

3.73 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

0.04 
(พึงพอใจ) 

3 

3.5)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาด
ปลอดภัย 

3.58 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

-0.12 
(ไมพึงพอใจ) 

13 

4. การแนะนําแหลงทองเที่ยวทางสื่อตางๆ
เพียงพอ 

3.53 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

-0.04 
(ไมพึงพอใจ) 

7 

5. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
-0.11 

(ไมพึงพอใจ) 
12 

6. ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเที่ยว
งาย 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

-0.07 
(ไมพึงพอใจ) 

8 

7. ปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลง
ทองเที่ยว 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

-0.03 
(ไมพึงพอใจ) 

6 

8. มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
3.70 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
-0.04 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

9. นักทองเที่ยวไมพลุกพลานจนเกินไป 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

รวม 
3.62 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
 



  
52 

ตารางท่ี 4.34 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. แหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ 
1.1) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชน ความสวยงาม 
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ 

4.12 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

-0.09 
(ไมพึงพอใจ) 

7 

1.2)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 
3.89 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
-0.22 

(ไมพึงพอใจ) 
14 

1.3)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
3.90 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

1.4)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
3.79 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

1.5)สภาพอากาศที่ดี 
4.11 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

2. วัฒนธรรมและสังคม 
2.1)วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมีความ
นาสนใจ 

3.91 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

-0.14 
(ไมพึงพอใจ) 

11 

2.2)มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 
3.62 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

2.3)ผูคนในแหลงทองเที่ยวเปนมิตรและมีนํ้าใจ 
3.77 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
-0.04 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

2.4)เสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเที่ยว 
3.80 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.16 

(ไมพึงพอใจ) 
13 

3. สิ่งปลูกสรางท่ีมนุษยสรางขึ้น เชน โบราณสถาน วัด และสถาปตยกรรมสมัยใหมตางๆ  
3.1)ความสวยงาม ความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม สิ่งปลูกสราง 

3.93 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

12 

3.2)มีประวัติความเปนมาที่นาสนใจ 
3.82 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
7 
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ตารางท่ี 4.34 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง (ตอ) 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

3.3)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
3.71 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

3.4)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
3.87 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

3.5)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
3.76 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

4. การแนะนําแหลงทองเที่ยวทางสื่อตางๆเพียงพอ 
3.72 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
11 

5. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.57 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

6. ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเที่ยวงาย 
3.75 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
-0.10 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

7. ปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเที่ยว 
3.67 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

8. มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
3.92 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
2 

9. นักทองเที่ยวไมพลุกพลานจนเกินไป 
3.53 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
0.06 

(พึงพอใจ) 
1 

รวม 
3.81 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย คาเฉลี่ย 

(ระดับ) (ระดับ) (แปลผล) 

1. แหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ 
1.1) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชน ความสวยงาม 
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ 

4.01 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

9 

1.2)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 
3.74 

(มาก) 
3.49 

(ปานกลาง) 
-0.25 

(ไมพึงพอใจ) 
14 

1.3)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
3.80 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
-0.24 

(ไมพึงพอใจ) 
13 

1.4)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
3.69 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

1.5)สภาพอากาศที่ดี 
4.04 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
-0.16 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

2. วัฒนธรรมและสังคม 
2.1)วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมีความ
นาสนใจ 

3.83 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

-0.14 
(ไมพึงพอใจ) 

8 

2.2)มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 
3.62 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

2.3)ผูคนในแหลงทองเที่ยวเปนมิตรและมีนํ้าใจ 
3.74 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
2 

2.4)เสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเที่ยว 
3.76 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
-0.19 

(ไมพึงพอใจ) 
12 

3. สิ่งปลูกสรางท่ีมนุษยสรางขึ้น เชน โบราณสถาน วัด และสถาปตยกรรมสมัยใหมตางๆ  
3.1)ความสวยงาม ความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม สิ่งปลูกสราง 

3.89 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

9 

3.2)มีประวัติความเปนมาที่นาสนใจ 
3.79 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
8 
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ตารางท่ี 4.35 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ (ตอ) 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

3.3)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
3.66 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
-0.04 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

3.4)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
3.78 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
0.03 

(พึงพอใจ) 
1 

3.5)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
3.78 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

4. การแนะนําแหลงทองเที่ยวทางสื่อตางๆเพียงพอ 
3.72 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

5. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.57 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 
11 

6. ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเที่ยวงาย 
3.69 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

7. ปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเที่ยว 
3.65 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 
11 

8. มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
3.80 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
-0.06 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

9. นักทองเที่ยวไมพลุกพลานจนเกินไป 
3.56 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

รวม 
3.76 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. แหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติ และสภาพอากาศ 
1.1) ภาพลักษณทางธรรมชาติ เชน ความสวยงาม 
ความนาสนใจ ความสมบูรณของธรรมชาติ 

-0.10 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.09 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

1.2)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเยี่ยมชม 
-0.20 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.22 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.25 

(ไมพึงพอใจ) 

1.3)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
-0.22 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.24 

(ไมพึงพอใจ) 

1.4)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
0.01 

(พึงพอใจ) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 

1.5)สภาพอากาศที่ดี 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.16 

(ไมพึงพอใจ) 

2. วัฒนธรรมและสังคม 
2.1)วัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ิน 
มีความนาสนใจ 

-0.13 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.14 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.14 
(ไมพึงพอใจ) 

2.2)มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม 
0.05 

(พึงพอใจ) 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 

2.3)ผูคนในแหลงทองเที่ยวเปนมิตรและมีนํ้าใจ 
0.06 

(พึงพอใจ) 
-0.04 

(ไมพึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 

2.4)เสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเที่ยว 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.16 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.19 

(ไมพึงพอใจ) 

3. สิ่งปลูกสรางท่ีมนุษยสรางขึ้น เชน โบราณสถาน วัด และสถาปตยกรรมสมัยใหมตางๆ  
3.1)ความสวยงาม ความมีเอกลักษณของ
สถาปตยกรรม สิ่งปลูกสราง 

-0.02 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

3.2)มีประวัติความเปนมาที่นาสนใจ 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.36 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูดของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) (ตอ) 
 

แหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.3)ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.04 

(ไมพึงพอใจ) 

3.4)การคมนามคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเที่ยวงาย 
0.04 

(พึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
0.03 

(พึงพอใจ) 

3.5)สภาพแหลงทองเที่ยวมีความสะอาดปลอดภัย 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 

4. การแนะนําแหลงทองเที่ยวทางสื่อตางๆเพียงพอ 
-0.04 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 

5. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
-0.11 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 

6. ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเที่ยวงาย 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.10 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 

7. ปายบอกเลาประวัติ เรื่องราวของแหลงทองเที่ยว 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 

8. มีรานอาหารและรานขายของท่ีระลึกบริการ 
-0.04 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.06 

(ไมพึงพอใจ) 

9. นักทองเที่ยวไมพลุกพลานจนเกินไป 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 
0.06 

(พึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 

รวม 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 4.33, 4.34, 4.35 และ 4.36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนา
จากภาคเหนือ ภาคกลาง และภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” ตอองคประกอบอุตาสาหกรรมดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด 
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 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ “พึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติและสภาพอากาศ ในเร่ืองสภาพแหลง
ทองเท่ียวสะอาดปลอดภัย แต “ไมพึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติและสภาพอากาศใน
เกือบทุกประเด็น คือ การคมนาคมเขาถึงแหลงทองเท่ียวสะดวก ความเหมาะสมของคาธรรมเนียม
การเยี่ยมชม สภาพอากาศท่ีดี และภาพลักษณทางธรรมชาติเชนธรรมชาติมีความสมบูรณ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “พึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวทาง
วัฒนธรรมและสังคม ในเร่ืองผูคนในแหลงทองเที่ยวเปนมิตรและมีน้ําใจ และมีการแสดงศิลปะ 
วัฒนธรรม แต “ไมพึงพอใจ” ตอวัฒนธรรมและสังคมในเร่ืองเสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลง
ทองเท่ียว และวัฒนธรรมและสังคมของคนในทองถ่ินมีความนาสนใจ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “พึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวท่ี
มนุษยสรางข้ึนในเร่ืองการคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวท่ีมนุษยสรางไดงาย แต “ไมพึง
พอใจ” ในเกือบทุกประเดน็ คือ ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม สภาพแหลงทอเท่ียวมี
ความสะอาดปลอดภัย สถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีประวัติท่ีนาสนใจ นักทองเท่ียวไมพลุกพลาน ปาย
บอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเท่ียวไดงาย การแนะนําแหลงทองเที่ยวทางส่ือตางๆ เพียงพอ มี
รานอาหารและของท่ีระลึกบริการ ปายบอกเลาประวัติของแหลงทองเท่ียว และความสวยงามเปน
เอกลักษณของส่ิงปลูกสราง ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “ไมพึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียว
ตามธรรมชาติและสภาพอากาศ ในทุกประเด็น คือ ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมเยี่ยมชม สภาพ
อากาศที่ดี ภาพลักษณทางธรรมชาติ การคมนาคมเขาถึงแหลงทองเท่ียวสะดวก และสภาพแหลง
ทองเท่ียวสะอาดปลอดภัย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “ไมพึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียว
ทางวัฒนธรรมและสังคม ในทุกประเด็น คือเสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว วัฒนธรรม
และสังคมของคนในทองถ่ินมีความนาสนใจ มีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม และผูคนในแหลง
ทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “พึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวท่ี
มนุษยสรางข้ึนในเร่ืองนกัทองเท่ียวไมพลุกพลาน “ไมพึงพอใจ” ในเกอืบทุกประเดน็ คือ ความ
สวยงามมีเอกลักษณของส่ิงปลูกสราง การแนะนําแหลงทองเท่ียวทางส่ือตางๆเพียงพอ สภาพแหลง
ทอเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย สถานท่ีจอดรถเพียงพอ ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลง
ทองเท่ียวไดงาย มีประวัติท่ีนาสนใจ ความเหมาะสมของคาธรรมเนียมการเขาชม การคมนาคม
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เขาถึงแหลงทองเท่ียวสะดวก ปายบอกเลาประวัติของแหลงทองเท่ียว และมีรานอาหารและของท่ี
ระลึกบริการ ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียว
ตามธรรมชาติและสภาพอากาศ ในทุกประเด็น คือความเหมาะสมของคาธรรมเนียมเย่ียมชม การ
คมนาคมเขาถึงแหลงทองเท่ียวสะดวก สภาพอากาศ ภาพลักษณทางธรรมชาติ แหลงทองเท่ียว
สะอาดปลอดภัย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวทาง
วัฒนธรรมและสังคม ในเร่ืองผูคนในแหลงทองเท่ียวเปนมิตรและมีน้ําใจ แต “ไมพึงพอใจ” ใน
เกือบทุกประเด็น คือเสหนในวิถีชีวิตของผูคนในแหลงทองเท่ียว วัฒนธรรมและสังคมของคนใน
ทองถ่ินมีความนาสนใจ และมีการแสดงศิลปะ วัฒนธรรม ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ตอแหลงทองเท่ียวท่ี
มนุษยสรางข้ึนในเร่ืองการคมนาคมสะดวกเขาถึงแหลงทองเท่ียวไดงาย แต “ไมพงึพอใจ” ในเกอืบ
ทุกประเดน็ คือสถานท่ีจอดรถเพียงพอ ปายบอกเลาประวัติของแหลงทองเท่ียว ความสวยงามมี
เอกลักษณของส่ิงปลูกสราง สภาพแหลงทอเท่ียวมีความสะอาดปลอดภัย มีประวัติท่ีนาสนใจ การ
แนะนําแหลงทองเท่ียวทางส่ือตางๆ เพียงพอ ปายบอกทางชัดเจนทําใหหาแหลงทองเท่ียวไดงาย 
นักทองเท่ียวไมพลุกพลาน มีรานอาหารและของท่ีระลึกบริการ และความเหมาะสมของ
คาธรรมเนียมการเขาชม ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.37 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โรงแรม ท่ีพักของอุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. โรงแรม ที่พัก มีเอกลักษณ สวยงาม 
3.58 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
6 

2.โรงแรม ที่พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท 
3.53 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
9 

3. สามารถหาหองพัก/ที่พัก ไดงาย สะดวกเมื่อ
ตองการ 

3.58 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

0.00 
(พึงพอใจ) 

10 

4. สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 
3.60 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
0.04 

(พึงพอใจ) 
7 

5.สภาพของโรงแรม ที่พัก มีความสะอาด ปลอดภัย 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
6 

6. ราคาคาที่พักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 
0.09 

(พึงพอใจ) 
4 

7. การลดราคาที่พัก 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 
0.02 

(พึงพอใจ) 
8 

8. การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูกเปนพิเศษ 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
0.10 

(พึงพอใจ) 
3 

9.มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองที่พัก 
หลายชองทาง สะดวกเชนโทรศัพท อินเตอรเน็ท 

3.56 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

0.16 
(พึงพอใจ) 

1 

10. มีการโฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนที่รูจัก 
3.58 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
0.07 

(พึงพอใจ) 
5 

11. มีการแนะนําผานอินเตอรเน็ทหรือเว็ปบอรด 
3.69 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
11 
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ตารางท่ี 4.37 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โรงแรม ท่ีพักของอุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ (ตอ) 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

12. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
0.10 

(พึงพอใจ) 
3 

13. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงานในโรงแรม ที่พัก 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

0.14 
(พึงพอใจ) 

2 

รวม 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
0.06 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โรงแรม ท่ีพักของอุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. โรงแรม ที่พัก มีเอกลักษณ สวยงาม 
3.83 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

2.โรงแรม ที่พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท 
3.73 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
6 

3. สามารถหาหองพัก/ที่พัก ไดงาย สะดวกเมื่อ
ตองการ 

3.68 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

0.05 
(พึงพอใจ) 

4 

4. สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 
3.71 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

5.สภาพของโรงแรม ที่พัก มีความสะอาด ปลอดภัย 
3.70 

(มาก) 
3.68 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

6. ราคาคาที่พักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 
3.70 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

7. การลดราคาที่พัก 
3.67 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

8. การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูกเปนพิเศษ 
3.52 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

9.มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองที่พัก 
หลายชองทาง สะดวกเชนโทรศัพท อินเตอรเน็ท 

3.74 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

0.15 
(พึงพอใจ) 

1 

10. มีการโฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนที่รูจัก 
3.73 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
0.09 

(พึงพอใจ) 
3 

11. มีการแนะนําผานอินเตอรเน็ทหรือเว็ปบอรด 
3.87 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
11 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โรงแรม ท่ีพักของอุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง (ตอ) 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

12. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.61 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
0.11 

(พึงพอใจ) 
2 

13. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงานในโรงแรม ที่พัก 

3.66 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

0.02 
(พึงพอใจ) 

5 

รวม 
3.70 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
0.02 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โรงแรม ท่ีพักของอุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. โรงแรม ที่พัก มีเอกลักษณ สวยงาม 
3.88 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

2.โรงแรม ที่พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท 
3.74 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

3. สามารถหาหองพัก/ที่พัก ไดงาย สะดวกเมื่อ
ตองการ 

3.73 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

-0.13 
(ไมพึงพอใจ) 

8 

4. สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 
3.78 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

5.สภาพของโรงแรม ที่พัก มีความสะอาด ปลอดภัย 
3.80 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.16 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

6. ราคาคาที่พักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 
3.71 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

7. การลดราคาที่พัก 
3.71 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

8. การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูกเปนพิเศษ 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

9.มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองที่พัก 
หลายชองทาง สะดวกเชนโทรศัพท อินเตอรเน็ท 

3.66 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

0.09 
(พึงพอใจ) 1 

10. มีการโฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนที่รูจัก 
3.75 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 
11 

11. มีการแนะนําผานอินเตอรเน็ทหรือเว็ปบอรด 
3.84 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
-0.20 

(ไมพึงพอใจ) 
12 
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ตารางท่ี 4.39 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โรงแรม ท่ีพักของอุตสาหกรรมการทองเที่ยวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ (ตอ) 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

12. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
2 

13. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงานในโรงแรม ที่พัก 

3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

-0.05 
(ไมพึงพอใจ) 

4 

รวม 
3.70 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานโรงแรม ท่ี
พักของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. โรงแรม ที่พัก มีเอกลักษณ สวยงาม 
0.05 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 

2.โรงแรม ที่พัก มีใหเลือกหลายแหง หลายประเภท 
0.01 

(พึงพอใจ) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
3. สามารถหาหองพัก/ที่พัก ไดงาย สะดวกเมื่อ
ตองการ 

0.00 
(พึงพอใจ) 

0.05 
(พึงพอใจ) 

-0.13 
(ไมพึงพอใจ) 

4. สิ่งอํานวยความสะดวกในหองพัก 
0.04 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 

5.สภาพของโรงแรม ที่พัก มีความสะอาด ปลอดภัย 
0.05 

(พึงพอใจ) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.16 

(ไมพึงพอใจ) 

6. ราคาคาที่พักเหมาะสมกับบริการท่ีไดรับ 
0.09 

(พึงพอใจ) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 

7. การลดราคาที่พัก 
0.02 

(พึงพอใจ) 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 

8. การจัดแพ็คเกจหองพัก ในราคาถูกเปนพิเศษ 
0.10 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
9.มีชองทางในการติดตอสอบถามหรือจองที่พัก 
หลายชองทาง และสะดวกเชนโทรศัพท 
อินเตอรเน็ท 

0.16 
(พึงพอใจ) 

0.15 
(พึงพอใจ) 

0.09 
(พึงพอใจ) 

10. มีการโฆษณา ประชาสัมพันธใหเปนที่รูจัก 
0.07 

(พึงพอใจ) 
0.09 

(พึงพอใจ) 
-0.17 

(ไมพึงพอใจ) 

11. มีการแนะนําผานอินเตอรเน็ทหรือเว็ปบอรด 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.20 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.40 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานโรงแรม ท่ี
พักของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถาม 
จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) (ตอ) 
 

โรงแรม ท่ีพัก 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

12. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
0.10 

(พึงพอใจ) 
0.11 

(พึงพอใจ) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
13. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของ
พนักงานในโรงแรม ที่พัก 

0.14 
(พึงพอใจ) 

0.02 
(พึงพอใจ) 

-0.05 
(ไมพึงพอใจ) 

รวม 
0.06 

(พึงพอใจ) 
0.02 

(พึงพอใจ) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 4.37, 4.38, 4.39 และ 4.40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนา
จากภาคเหนือ และภาคกลาง “พึงพอใจ” ตอองคประกอบอุตสาหกรรมดานโรงแรม ท่ีพัก แตผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” ตอองคประกอบอุตสาหกรรมดานโรงแรม 
ท่ีพัก 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ “พึงพอใจ” ในเกือบทุกประเด็น คือมีชองทางในการติดตอสอบถาม/จองที่พักหลาย
ชองทาง การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงาน การจัดแพ็คเกจหองพักในราคาถูก  
สถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับบริการ มีการโฆษณาประชาสัมพันธให
เปนท่ีรูจัก โรงแรมท่ีพักมีเอกลักษณสวยงาม สภาพโรงแรมท่ีพักมีความสะอาดปลอดภัย ส่ิงอํานวย
ความสะดวกภายในหองพัก การลดราคาท่ีพัก โรงแรมท่ีพักมีใหเลือกหลายแหงหลายประเภท และ 
สามารถหาท่ีพักงายเม่ือตองการ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองมีการ
แนะนําโรงแรมท่ีพักผานอินเตอรเน็ทหรือเว็บบอรด 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “พึงพอใจ” ในเรื่องมีชองทางใน
การติดตอสอบถาม/จองท่ีพักหลายชองทาง สถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ มีการโฆษณา
ประชาสัมพันธใหเปนท่ีรูจัก สามารถหาท่ีพักงายเม่ือตองการ การบริการ ความสุภาพ เปนกันเอง
ของพนักงาน และโรงแรมท่ีพักมีใหเลือกหลายแหงหลายประเภท ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองมีการ
แนะนําโรงแรมที่พักผานอินเตอรเน็ทหรือเว็บบอรด การลดราคาท่ีพัก ราคาคาท่ีพักเหมาะสมกับ
บริการ สภาพโรงแรมท่ีพักมีความสะอาดปลอดภัย โรงแรมท่ีพักมีเอกลักษณสวยงาม ส่ิงอํานวย
ความสะดวกภายในหองพัก และการจัดแพ็คเกจหองพักในราคาถูก ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ในเร่ืองมีชองทางใน
การติดตอสอบถาม/จองท่ีพักหลายชองทาง และสถานท่ีจอดรถสะดวกเพียงพอ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” ในเกือบทุกประเด็น 
คือเร่ืองมีการแนะนําโรงแรมที่พักผานอินเตอรเน็ทหรือเว็บบอรด มีการโฆษณาประชาสัมพันธให
เปนท่ีรูจัก สภาพโรงแรมท่ีพักมีความสะอาดปลอดภัย ส่ิงอํานวยความสะดวกภายในหองพัก 
สามารถหาท่ีพักงายเม่ือตองการ โรงแรมท่ีพักมีเอกลักษณสวยงาม การลดราคาท่ีพัก ราคาคาท่ีพัก
เหมาะสมกับบริการ การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงาน โรงแรมท่ีพักมีใหเลือกหลาย
แหงหลายประเภท และการจัดแพ็คเกจหองพักในราคาถูก ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.41 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 
 

รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. อาหารมีรสชาติดี 
3.58 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
6 

2. รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 
3.66 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
7 

3. แหลงบันเทิงกลางคืนมีหลายแหงใหเลือก 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
2 

4. ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการ
และรสชาติที่ไดรับ 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

0.02 
(พึงพอใจ) 

5 

5. การคมนาคมสะดวก เขาถึงสถานที่ไดงาย 
3.58 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

6. การแนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงฯทาง
อินเตอรเน็ท ผานเว็ปไซต/เว็ปบอรด 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

0.03 
(พึงพอใจ) 

4 

7. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
-0.19 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

8. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงาน
ในรานอาหารหรือแหลงบันเทิงฯ 

3.64 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

0.01 
(พึงพอใจ) 

6 

9. รานอาหาร และแหลงบันเทิงฯ สะอาด ปลอดภัย 
3.50 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
0.04 

(พึงพอใจ) 
3 

10. บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปน
เอกลักษณ 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

0.08 
(พึงพอใจ) 

1 

รวม 
3.55 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.42 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง 
 

รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. อาหารมีรสชาติดี 
3.66 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
0.03 

(พึงพอใจ) 
5 

2. รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 
3.70 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

3. แหลงบันเทิงกลางคืนมีหลายแหงใหเลือก 
3.57 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
0.08 

(พึงพอใจ) 
2 

4. ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการ
และรสชาติที่ไดรับ 

3.62 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

0.05 
(พึงพอใจ) 

4 

5. การคมนาคมสะดวก เขาถึงสถานที่ไดงาย 
3.67 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

6. การแนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงฯทาง
อินเตอรเน็ท ผานเว็ปไซต/เว็ปบอรด 

3.50 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

0.07 
(พึงพอใจ) 

3 

7. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.60 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
-0.22 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

8. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงาน
ในรานอาหารหรือแหลงบันเทิงฯ 

3.71 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

0.03 
(พึงพอใจ) 

5 

9. รานอาหาร และแหลงบันเทิงฯ สะอาด ปลอดภัย 
3.58 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

10. บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปน
เอกลักษณ 

3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

0.09 
(พึงพอใจ) 

1 

รวม 
3.63 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.43 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 
 

รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. อาหารมีรสชาติดี 
3.69 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

2. รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 
3.76 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

3. แหลงบันเทิงกลางคืนมีหลายแหงใหเลือก 
3.62 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

4. ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการ
และรสชาติที่ไดรับ 

3.75 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

-0.07 
(ไมพึงพอใจ) 

3 

5. การคมนาคมสะดวก เขาถึงสถานที่ไดงาย 
3.69 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
-0.18 

(ไมพึงพอใจ) 
7 

6. การแนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงฯทาง
อินเตอรเน็ท ผานเว็ปไซต/เว็ปบอรด 

3.53 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

6 

7. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
3.66 

(มาก) 
3.27 

(ปานกลาง) 
-0.39 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

8. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงาน
ในรานอาหารหรือแหลงบันเทิงฯ 

3.78 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

-0.12 
(ไมพึงพอใจ) 

5 

9. รานอาหาร และแหลงบันเทิงฯ สะอาด ปลอดภัย 
3.63 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
2 

10. บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปน
เอกลักษณ 

3.66 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

0.03 
(พึงพอใจ) 

1 

รวม 
3.68 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.44 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานรานอาหาร
และแหลงบันเทิงยามราตรีของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 
 

รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. อาหารมีรสชาติดี 
0.01 

(พึงพอใจ) 
0.03 

(พึงพอใจ) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 

2. รานอาหารมีใหเลือกหลายประเภท หลายแหง 
0.00 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 

3. แหลงบันเทิงกลางคืนมีหลายแหงใหเลือก 
0.05 

(พึงพอใจ) 
0.08 

(พึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
4. ราคาอาหารและเครื่องด่ืมเหมาะสมกับบริการ
และรสชาติที่ไดรับ 

0.02 
(พึงพอใจ) 

0.05 
(พึงพอใจ) 

-0.07 
(ไมพึงพอใจ) 

5. การคมนาคมสะดวก เขาถึงสถานที่ไดงาย 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.18 

(ไมพึงพอใจ) 
6. การแนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงฯทาง
อินเตอรเน็ท ผานเว็ปไซต/เว็ปบอรด 

0.03 
(พึงพอใจ) 

0.07 
(พึงพอใจ) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

7. สถานที่จอดรถสะดวก เพียงพอ 
-0.19 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.22 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.39 

(ไมพึงพอใจ) 
8. การบริการ ความสุภาพ เปนกันเองของพนักงาน
ในรานอาหารหรือแหลงบันเทิงฯ 

0.01 
(พึงพอใจ) 

0.03 
(พึงพอใจ) 

-0.12 
(ไมพึงพอใจ) 

9. รานอาหาร และแหลงบันเทิงฯ สะอาด ปลอดภัย 
0.04 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
10. บรรยากาศ การตกแตงรานมีความสวยงามเปน
เอกลักษณ 

0.08 
(พึงพอใจ) 

0.09 
(พึงพอใจ) 

0.03 
(พึงพอใจ) 

รวม 
0.00 

(พึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
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 จากตารางท่ี 4.41, 4.42, 4.43 และ 4.44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนา
จากภาคเหนือ และภาคกลาง “พึงพอใจ” ตอองคประกอบอุตสาหกรรมดานรานอาหารและแหลง
บันเทิงยามราตรี แตผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ “พึงพอใจ” ในเรื่องเกือบทุกประเด็น คือบรรยกาศ การตกแตงของรานมีความสวยงาม 
เปนเอกลัษณ แหลงบันเทิงยามราตรีมีใหเลือกหลายแหง ความสะอาดปลอดภัยของสถานท่ี การ
แนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีผานอินเตอรเน็ทหรือเว็บอรด ราคาอาหารและ
เคร่ืองดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติ อาหารมีรสชาติดี การบริการ ความสุภาพเปนกันเองของ
พนักงาน และรานอาหารมีใหเลือกหลายแหง ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองการ
คมนาคมสะดวกเขาถึงรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีงาย และสถานที่จอดรถสะดวก 
เพียงพอ ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “พึงพอใจ” ในเร่ืองและบรรยกาศ 
การตกแตงของรานมีความสวยงาม เปนเอกลัษณ แหลงบันเทิงยามราตรีมีใหเลือกหลายแหง การ
แนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีผานอินเตอรเน็ทหรือเว็บอรด ราคาอาหารและ
เคร่ืองดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติ อาหารมีรสชาติดี และการบริการ ความสุภาพเปนกันเอง
ของพนักงาน ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองสถานท่ีจอด
รถสะดวก เพียงพอ การคมนาคมสะดวกเขาถึงรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีงาย รานอาหาร
มีใหเลือกหลายแหง และรานมีความสะอาดปลอดภัย ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ในเร่ืองบรรยกาศ การ
ตกแตงของรานมีความสวยงาม เปนเอกลัษณ และสถานท่ีมีความสะอาดปลอดภัย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองสถานท่ีจอด
รถสะดวก เพียงพอ การคมนาคมสะดวกเขาถึงรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีงาย อาหารมี
รสชาติดี รานอาหารมีใหเลือกหลายแหง การแนะนํารานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรีผาน
อินเตอรเน็ทหรือเว็บอรด การบริการ ความสุภาพเปนกันเองของพนักงาน แหลงบันเทิงยามราตรีมี
ใหเลือกหลายแหง และราคาอาหารและเคร่ืองดื่มเหมาะสมกับบริการและรสชาติ ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.45 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึกของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 
 

รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. สถานที่จําหนายสินคา ของที่ระลึกตกแตง
สวยงาม นาสนใจ 

3.58 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

0.16 
(พึงพอใจ) 

1 

2. สินคาที่จําหนายมีความหลากหลาย 
3.67 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
0.06 

(พึงพอใจ) 
2 

3. ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 
3.66 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

4. มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

5. พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

6. สภาพของรานฯมีความสะอาด ปลอดภัย 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

รวม 
3.54 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.46 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึกของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง 
 

รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. สถานที่จําหนายสินคา ของที่ระลึกตกแตง
สวยงาม นาสนใจ 

3.81 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

0.12 
(พึงพอใจ) 

2 

2. สินคาที่จําหนายมีความหลากหลาย 
3.73 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
0.13 

(พึงพอใจ) 
1 

3. ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 
3.80 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

4. มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
3.64 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

5. พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 
3.59 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
-0.06 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

6. สภาพของรานฯมีความสะอาด ปลอดภัย 
3.62 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

รวม 
3.70 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.47 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึกของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 
 

รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. สถานที่จําหนายสินคา ของที่ระลึกตกแตง
สวยงาม นาสนใจ 

3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

0.08 
(พึงพอใจ) 

1 

2. สินคาที่จําหนายมีความหลากหลาย 
3.87 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
0.01 

(พึงพอใจ) 
2 

3. ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 
3.92 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 
3 

4. มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
3.77 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

5. พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 
3.66 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.11 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

6. สภาพของรานฯมีความสะอาด ปลอดภัย 
3.75 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
-0.18 

(ไมพึงพอใจ) 
6 

รวม 
3.81 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.48 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานรานจําหนาย
สินคาและของท่ีระลึกของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 

รานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. สถานที่จําหนายสินคา ของที่ระลึกตกแตง
สวยงาม นาสนใจ 

0.16 
(พึงพอใจ) 

0.12 
(พึงพอใจ) 

0.08 
(พึงพอใจ) 

2. สินคาที่จําหนายมีความหลากหลาย 
0.06 

(พึงพอใจ) 
0.13 

(พึงพอใจ) 
0.01 

(พึงพอใจ) 

3. ราคาสินคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 

4. มีการลดราคาอยางเหมาะสม 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 

5. พนักงานขายบริการดี สุภาพ เปนกันเอง 
-0.03 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.06 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.11 

(ไมพึงพอใจ) 

6. สภาพของรานฯมีความสะอาด ปลอดภัย 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.18 

(ไมพึงพอใจ) 

รวม 
0.00 

(พึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 4.45, 4.46, 4.47 และ 4.48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนา
จากภาคเหนือ และภาคกลาง “พึงพอใจ” ตอองคประกอบอุตสาหกรรมดานรานจําหนายสินคาและ
ของท่ีระลึก แตผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ “พึงพอใจ” ในเร่ืองการตกแตงสถานท่ีมีความสวยงาม นาสนใจ และสินคามีความ
หลากหลาย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองการลดราคา
อยางเหมาะสม ราคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา พนักงานขายบริการดี สุภาพเปนกันเอง และสภาพ
ของรานมีความสะอาดปลอดภัย ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “พึงพอใจ” ในเร่ืองสินคามีความ
หลากหลาย และการตกแตงสถานท่ีมีความสวยงาม นาสนใจ ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองการลดราคา
อยางเหมาะสม พนักงานขายบริการดี สุภาพเปนกนัเอง สภาพของรานมีความสะอาดปลอดภัย และ
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ในเร่ืองการตกแตง
สถานท่ีมีความสวยงาม นาสนใจ และสินคามีความหลากหลาย ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองสภาพของ
รานมีความสะอาดปลอดภัย การลดราคาอยางเหมาะสม พนักงานขายบริการดี สุภาพเปนกนัเอง 
และราคาเหมาะสมกับคุณภาพสินคา ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.49 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียวของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวใน
อําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 
 

บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดาน
กิจกรรมการทองเท่ียว 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. บริษัทนําเที่ยวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางาย มี
คุณภาพ 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

0.72 
(พึงพอใจ) 

2 

2. ความนาสนใจของกิจกรรมการทองเที่ยว 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
0.43 

(พึงพอใจ) 
4 

3. ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการ
ทองเที่ยว 

2.57 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

0.57 
(พึงพอใจ) 

3 

4. มีชองทางในการติดตอสอบถามหลายชองทาง 
งาย สะดวก 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

0.57 
(พึงพอใจ) 

3 

5. การใหบริการของมัคคุเทศกที่ประทับใจ 
2.57 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
1.00 

(พึงพอใจ) 
1 

รวม 
2.80 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
0.66 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.50 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียวของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวใน
อําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง 
 

บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดาน
กิจกรรมการทองเท่ียว 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. บริษัทนําเที่ยวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางาย มี
คุณภาพ 

3.75 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

0.50 
(พึงพอใจ) 

2 

2. ความนาสนใจของกิจกรรมการทองเที่ยว 
3.75 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
0.25 

(พึงพอใจ) 
3 

3. ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการ
ทองเที่ยว 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

0.25 
(พึงพอใจ) 

3 

4. มีชองทางในการติดตอสอบถามหลายชองทาง 
งาย สะดวก 

3.75 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

0.25 
(พึงพอใจ) 

3 

5. การใหบริการของมัคคุเทศกที่ประทับใจ 
3.50 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
0.75 

(พึงพอใจ) 
1 

รวม 
3.75 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
0.40 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.51 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียวของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวใน
อําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 
 

บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดาน
กิจกรรมการทองเท่ียว 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. บริษัทนําเที่ยวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางาย มี
คุณภาพ 

2.60 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

0.60 
(พึงพอใจ) 

1 

2. ความนาสนใจของกิจกรรมการทองเที่ยว 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
3 

3. ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการ
ทองเที่ยว 

2.60 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

0.40 
(พึงพอใจ) 

2 

4. มีชองทางในการติดตอสอบถามหลายชองทาง 
งาย สะดวก 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

0.40 
(พึงพอใจ) 

2 

5. การใหบริการของมัคคุเทศกที่ประทับใจ 
2.60 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
0.60 

(พึงพอใจ) 
1 

รวม 
2.72 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
0.40 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.52 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานบริษัทนํา
เท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียวของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย 
จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 
 

บริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรม
การทองเท่ียว 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 7) 

ภาคกลาง 
(n = 4) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 5) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. บริษัทนําเที่ยวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางาย มี
คุณภาพ 

0.72 
(พึงพอใจ) 

0.50 
(พึงพอใจ) 

0.60 
(พึงพอใจ) 

2. ความนาสนใจของกิจกรรมการทองเที่ยว 
0.43 

(พึงพอใจ) 
0.25 

(พึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 

3. ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการทองเที่ยว 
0.57 

(พึงพอใจ) 
0.25 

(พึงพอใจ) 
0.40 

(พึงพอใจ) 
4. มีชองทางในการติดตอสอบถามหลายชองทาง 
งาย สะดวก 

0.57 
(พึงพอใจ) 

0.25 
(พึงพอใจ) 

0.40 
(พึงพอใจ) 

5. การใหบริการของมัคคุเทศกที่ประทับใจ 
1.00 

(พึงพอใจ) 
0.75 

(พึงพอใจ) 
0.60 

(พึงพอใจ) 

รวม 
0.66 

(พึงพอใจ) 
0.40 

(พึงพอใจ) 
0.40 

(พึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 4.49, 4.50, 4.51 และ4.52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ ภาคกลาง และภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ตอองคประกอบอุตสาหกรรมดานบริษัทนําเท่ียว
หรือธุรกิจท่ีใหบริการดานกิจกรรมการทองเท่ียว 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ “พึงพอใจ” ในทุกประเด็น คือการใหบริการของมัคคุเทศกท่ีประทับใจ บริษัทนําเท่ียว
หรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางายมีคุณภาพ ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการทองเท่ียว มีชองทางใน
การติดตอสอบถามหลายชองทาง และความนาสนใจของกิจกรรมการทองเท่ียว ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “พึงพอใจ” ในทุกประเด็น คือการ
ใหบริการของมัคคุเทศกท่ีประทับใจ บริษัทนําเท่ียวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางายมีคุณภาพ ความ
นาสนใจของกิจกรรมการทองเที่ยว ราคาเหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการทองเท่ียว มีชองทางใน
การติดตอสอบถามหลายชองทาง ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ในทุกประเด็น คือ
บริษัทนําเท่ียวหรือมัคคุเทศกทองถ่ินหางายมีคุณภาพ การใหบริการของมัคคุเทศกท่ีประทับใจ ราคา
เหมาะสมกับการจัดแพ็คเกจการทองเท่ียว มีชองทางในการติดตอสอบถามหลายชองทาง และความ
นาสนใจของกิจกรรมการทองเท่ียว ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.53 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครงสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. ความเจริญดานวัตถุของเมือง เชน ศูนยการคา
ที่ทันสมัย 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

0.00 
(พึงพอใจ) 

7 

2. สิ่งอํานวยความสะดวก เชน รถเชา รถ
สาธารณะ มีเพียงพอ 

3.62 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

-0.02 
(ไมพึงพอใจ) 

8 

3. การคมนาคมสะดวก เขาถึงปายไดงาย 
3.62 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

4. พาหนะในการเดินทางมายังปายมีหลาย
ทางเลือก 

3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

-0.05 
(ไมพึงพอใจ) 

9 

5. มีชองทางในการติดตอหาขอมูลแหลง
ทองเที่ยวจากหนวยงานราชการ 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

0.07 
(พึงพอใจ) 

4 

6. ไมมีการจารจรติดขัด 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
0.02 

(พึงพอใจ) 
6 

7. ปมนํ้ามันมีเพียงพอ สะอาด 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
11 

8. ตํารวจ/ตํารวจทองเที่ยวใหความชวยเหลือและ
บริการดี 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

-0.06 
(ไมพึงพอใจ) 

10 

9. โทรศัพทสาธารณะมีเพียงพอ สะอาด 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
7 

10. สัญญาณโทรศัพทมือถือชัดเจน 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
0.13 

(พึงพอใจ) 
2 

11. มีการใหบริการอินเตอรเน็ตที่เพียงพอ ราคา
เหมาะสม 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

0.06 
(พึงพอใจ) 

5 

12. ระบบไฟฟา เชน ไฟฟาเขาถึงทุกที่ 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
0.21 

(พึงพอใจ) 
1 
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ตารางท่ี 4.53 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครงสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ (ตอ) 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

13. ระบบประปา เชน นํ้าสะอาด มีใชเพียงพอ 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
0.09 

(พึงพอใจ) 
3 

14. มีสถานพยาบาลเบื้องตนที่นาเช่ือถือ 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
8 

รวม 
3.52 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.54 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครงสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. ความเจริญดานวัตถุของเมือง เชน ศูนยการคา
ที่ทันสมัย 

3.60 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

0.00 
(พึงพอใจ) 

3 

2. สิ่งอํานวยความสะดวก เชน รถเชา รถ
สาธารณะ มีเพียงพอ 

3.77 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

-0.05 
(ไมพึงพอใจ) 

7 

3. การคมนาคมสะดวก เขาถึงปายไดงาย 
3.72 

(มาก) 
3.72 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
3 

4. พาหนะในการเดินทางมายังปายมีหลาย
ทางเลือก 

3.80 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

-0.11 
(ไมพึงพอใจ) 

8 

5. มีชองทางในการติดตอหาขอมูลแหลง
ทองเที่ยวจากหนวยงานราชการ 

3.68 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

-0.16 
(ไมพึงพอใจ) 

10 

6. ไมมีการจารจรติดขัด 
3.57 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

7. ปมนํ้ามันมีเพียงพอ สะอาด 
3.65 

(มาก) 
3.43 

(ปานกลาง) 
-0.22 

(ไมพึงพอใจ) 
11 

8. ตํารวจ/ตํารวจทองเที่ยวใหความชวยเหลือและ
บริการดี 

3.69 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

9 

9. โทรศัพทสาธารณะมีเพียงพอ สะอาด 
3.60 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 
9 

10. สัญญาณโทรศัพทมือถือชัดเจน 
3.60 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
0.06 

(พึงพอใจ) 
1 

11. มีการใหบริการอินเตอรเน็ตที่เพียงพอ ราคา
เหมาะสม 

3.65 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

-0.03 
(ไมพึงพอใจ) 

6 

12. ระบบไฟฟา เชน ไฟฟาเขาถึงทุกที่ 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
2 
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ตารางท่ี 4.54 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครงสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง (ตอ) 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนาจากภาคกลาง 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

13. ระบบประปา เชน นํ้าสะอาด มีใชเพียงพอ 
3.57 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

14. มีสถานพยาบาลเบื้องตนที่นาเช่ือถือ 
3.50 

(มาก) 
3.26 

(ปานกลาง) 
-0.24 

(ไมพึงพอใจ) 
12 

รวม 
3.63 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.55 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครงสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

1. ความเจริญดานวัตถุของเมือง เชน ศูนยการคา
ที่ทันสมัย 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

-0.03 
(ไมพึงพอใจ) 

6 

2. สิ่งอํานวยความสะดวก เชน รถเชา รถ
สาธารณะ มีเพียงพอ 

3.74 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

-0.02 
(ไมพึงพอใจ) 

5 

3. การคมนาคมสะดวก เขาถึงปายไดงาย 
3.67 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

4. พาหนะในการเดินทางมายังปายมีหลาย
ทางเลือก 

3.71 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

0.00 
(พึงพอใจ) 

3 

5. มีชองทางในการติดตอหาขอมูลแหลง
ทองเที่ยวจากหนวยงานราชการ 

3.62 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

-0.11 
(ไมพึงพอใจ) 

9 

6. ไมมีการจารจรติดขัด 
3.51 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
3 

7. ปมนํ้ามันมีเพียงพอ สะอาด 
3.52 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

8. ตํารวจ/ตํารวจทองเที่ยวใหความชวยเหลือและ
บริการดี 

3.56 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

-0.07 
(ไมพึงพอใจ) 

7 

9. โทรศัพทสาธารณะมีเพียงพอ สะอาด 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
5 

10. สัญญาณโทรศัพทมือถือชัดเจน 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
0.18 

(พึงพอใจ) 
1 

11. มีการใหบริการอินเตอรเน็ตที่เพียงพอ ราคา
เหมาะสม 

3.63 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

-0.08 
(ไมพึงพอใจ) 

8 

12. ระบบไฟฟา เชน ไฟฟาเขาถึงทุกที่ 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.43 

(ปานกลาง) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
2 
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ตารางท่ี 4.55 แสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียและระดับความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดาน
โครงสรางพื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของ
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ (ตอ) 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ 

ความคาดหวัง การรับรู ผลตาง
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

คาเฉลี่ย 
(ระดับ) 

13. ระบบประปา เชน นํ้าสะอาด มีใชเพียงพอ 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
4 

14. มีสถานพยาบาลเบื้องตนที่นาเช่ือถือ 
3.51 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 
10 

รวม 
3.56 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.56 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานโครงสราง
พื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1. ความเจริญดานวัตถุของเมือง เชน ศูนยการคาที่
ทันสมัย 

0.00 
(พึงพอใจ) 

0.00 
(พึงพอใจ) 

-0.03 
(ไมพึงพอใจ) 

2. สิ่งอํานวยความสะดวก เชน รถเชา รถสาธารณะ 
มีเพียงพอ 

-0.02 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.05 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.02 
(ไมพึงพอใจ) 

3. การคมนาคมสะดวก เขาถึงปายไดงาย 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 

4. พาหนะในการเดินทางมายังปายมีหลายทางเลือก 
-0.05 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.11 

(ไมพึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
5. มีชองทางในการติดตอหาขอมูลแหลงทองเที่ยว
จากหนวยงานราชการ 

0.07 
(พึงพอใจ) 

-0.16 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.11 
(ไมพึงพอใจ) 

6. ไมมีการจารจรติดขัด 
0.02 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 

7. ปมนํ้ามันมีเพียงพอ สะอาด 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.22 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 
8. ตํารวจ/ตํารวจทองเที่ยวใหความชวยเหลือและ
บริการดี 

-0.06 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.15 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.07 
(ไมพึงพอใจ) 

9. โทรศัพทสาธารณะมีเพียงพอ สะอาด 
0.00 

(พึงพอใจ) 
-0.15 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 

10. สัญญาณโทรศัพทมือถือชัดเจน 
0.13 

(พึงพอใจ) 
0.06 

(พึงพอใจ) 
0.18 

(พึงพอใจ) 
11. มีการใหบริการอินเตอรเน็ตที่เพียงพอ ราคา
เหมาะสม 

0.06 
(พึงพอใจ) 

-0.03 
(ไมพึงพอใจ) 

-0.08 
(ไมพึงพอใจ) 

12. ระบบไฟฟา เชน ไฟฟาเขาถึงทุกที่ 
0.21 

(พึงพอใจ) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
0.05 

(พึงพอใจ) 
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ตารางท่ี 4.56 แสดงผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวังกับการรับรูคุณคาท่ีไดรับดานโครงสราง
พื้นฐานตางๆ ของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน ของผูตอบ
แบบสอบถาม จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) (ตอ) 
 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ 
(n = 146) 

ภาคกลาง 
(n = 159) 

ภาคอ่ืนๆ 
(n = 95) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

13. ระบบประปา เชน นํ้าสะอาด มีใชเพียงพอ 
0.09 

(พึงพอใจ) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 

14. มีสถานพยาบาลเบื้องตนที่นาเช่ือถือ 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.24 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.12 

(ไมพึงพอใจ) 

รวม 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 4.53, 4.54, 4.55 และ4.56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ ภาคกลาง และภาคอ่ืนๆ “ไมพึงพอใจ” ตอองคประกอบอุตสาหกรรมดานโครงสราง
พื้นฐานตางๆ 
 เม่ือพิจารณาในประเด็นยอยตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก
ภาคเหนือ “พึงพอใจ” ในเร่ืองระบบไฟฟา สัญญาณโทรศัพทมือถือชัดเจน ระบบประปา มีชองทาง
ในการติดตอหาขอมูลแหลงทองเที่ยวจากหนวยงานราชการ มีการใหบริการอินเตอรเน็ทเพียงพอ 
ไมมีการจารจรติดขัด ความเจริญดานวัตถุของเมือง และโทรศัพทสาธารณะสะอาด มีเพียงพอ 
ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “ไมพึงพอใจ” ในเร่ืองปมน้ํามันมี
เพียงพอสะอาด ตํารวจ/ตํารวจทองเท่ียวใหความชวยเหลือและบริการดี พาหนะท่ีใชเดินทางมาปาย
มีหลายทางเลือก ส่ิงอํานวยความสะดวกมีเพียงพอ การคมนาคมสะดวกเขาถึงปายไดงาย และมี
สถานพยาบาลเบ้ืองตนท่ีนาเช่ือถือ ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “พึงพอใจ” ในเรื่องสัญญาณ
โทรศัพทมือถือชัดเจน ระบบไฟฟา ความเจริญดานวัตถุของเมือง และการคมนาคมสะดวกเขาถึง
ปายไดงาย ตามลําดับ  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภู มิ ลําเนาจากภาคกลาง  “ไมพึงพอใจ” ในเ ร่ืองมี
สถานพยาบาลเบ้ืองตนท่ีนาเช่ือถือ ปมน้ํามันมีเพียงพอสะอาด มีชองทางในการติดตอหาขอมูล
แหลงทองเท่ียวจากหนวยงานราชการ ตํารวจ/ตํารวจทองเท่ียวใหความชวยเหลือและบริการดี 
โทรศัพทสาธารณะสะอาด มีเพียงพอ พาหนะท่ีใชเดินทางมาปายมีหลายทางเลือก ส่ิงอํานวยความ
สะดวกมีเพียงพอ มีการใหบริการอินเตอรเน็ทเพียงพอ ระบบประปา และไมมีการจารจรติดขัด 
ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ในเร่ืองสัญญาณ
โทรศัพทมือถือชัดเจน ระบบไฟฟา พาหนะท่ีใชเดินทางมาปายมีหลายทางเลือก และไมมีการจารจร
ติดขัด ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภู มิ ลํา เนาจากภาคอ่ืนๆ  “ไมพึงพอใจ” ในเ ร่ืองมี
สถานพยาบาลเบ้ืองตนท่ีนาเช่ือถือ มีชองทางในการติดตอหาขอมูลแหลงทองเท่ียวจากหนวยงาน
ราชการ มีการใหบริการอินเตอรเน็ทเพียงพอ ตํารวจ/ตํารวจทองเท่ียวใหความชวยเหลือและบริการ
ดี ความเจริญดานวัตถุของเมือง ส่ิงอํานวยความสะดวกมีเพียงพอ โทรศัพทสาธารณะสะอาด การ
คมนาคมสะดวกเขาถึงปายไดงาย ปมน้ํามันมีเพียงพอสะอาด มีเพียงพอ และระบบประปา 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.57 แสดงสรุปผลตางคาเฉล่ียระหวางความคาดหวัง กับการรับรูคุณคาท่ีไดรับตอ
อุตสาหกรรมการทองเท่ียวท้ัง 6 ดานของอุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัด
แมฮองสอน จําแนกตามภูมิลําเนา(ภาค) 
 

องคประกอบอุตสาหกรรมการทองเท่ียว 

ภูมิลําเนา(ภาค) 

ภาคเหนือ ภาคกลง ภาคอ่ืนๆ 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ผลตางคาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

แหลงทองเที่ยวและสิ่งดึงดูด 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.09 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 

โรงแรมที่พัก 
0.06 

(พึงพอใจ) 
0.02 

(พึงพอใจ) 
-0.08 

(ไมพึงพอใจ) 

รานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี 
0.00 

(พึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
-0.13 

(ไมพึงพอใจ) 

รานจําหนายสินคาและของที่ระลึก 
0.00 

(พึงพอใจ) 
0.00 

(พึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
บริษัทนําเที่ยวหรือธุรกิจที่ใหบริการกิจกรรม 
การทองเที่ยว 

0.66 
(พึงพอใจ) 

0.40 
(พึงพอใจ) 

0.40 
(พึงพอใจ) 

โครงสรางพ้ืนฐานตางๆ 
-0.14 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.07 

(ไมพึงพอใจ) 
-0.02 

(ไมพึงพอใจ) 

รวม 
0.09 

(พึงพอใจ) 
0.04 

(พึงพอใจ) 
-0.01 

(ไมพึงพอใจ) 

 
 จากตารางท่ี 4.57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคเหนือและภาค
กลาง “พึงพอใจ” ตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน แตผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจาก “ไมพึงพอใจ” 
 เม่ือพิจารณาองคประกอบอุตสาหกรรมดานตางๆ พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
ภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “พึงพอใจ” ในดานบริษัทนําเท่ียวหรือธุรกิจท่ีใหบริการกิจกรรมการ
ทองเท่ียว ดานโรงแรมท่ีพัก ดานรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี และดานรานจําหนายสินคา
และของท่ีระลึก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีภูมิลําเนาจากภาคเหนือ “ไมพึงพอใจ” ในดานโครงสราง
พื้นฐานตางๆ และดานแหลงทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “พึงพอใจ” ในดานบริษัทนําเท่ียว
หรือธุรกิจท่ีใหบริการกิจกรรมการทองเท่ียว ดานโรงแรมที่พัก ดานรานอาหารและแหลงบันเทิง
ยามราตรี และดานรานจําหนายสินคาและของท่ีระลึก ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคกลาง “ไมพึงพอใจ” ในดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด และดานโครงสรางพื้นฐานตางๆ ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอ่ืนๆ “พึงพอใจ” ในดานบริษัทนําเท่ียว
หรือธุรกิจท่ีใหบริการกิจกรรมการทองเท่ียว 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีภูมิลําเนาจากภาคอื่นๆ “ไมพึงพอใจ” ในดานแหลง
ทองเท่ียวและส่ิงดึงดูด ดานรานอาหารและแหลงบันเทิงยามราตรี ดานโรงแรมท่ีพัก ดานราน
จําหนายสินคาและของท่ีระลึก และดานโครงสรางพื้นฐานตางๆ ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 ปญหาและขอเสนอแนะตออุตสาหกรรมการทองเท่ียวในอําเภอปาย จังหวัดแมฮองสอน 
 
 ผูใหขอเสนอแนะจํานวน 73 คน จากผูตอบแบบสอบถาม 400 คน โดยผูตอบ
แบบสอบถามระบุไดมากกวา 1 ประเด็นได ซ่ึงสามารถสรุปไดดังนี้ 
 1. ราคาท่ีพักสูงเกินไปหากเทียบจากสภาพของท่ีพักและความพอใจ จํานวน 5  คน 
 2. การคมนาคมพลุกพลาน การจารจรติดขัดไมสะดวก แตนอกเมืองอากาศดีมาก
นาเท่ียวมาก จํานวน 5 คน 
 3. ฝร่ังเยอะมาก ถนนคนเดินคลายถนนขาวสารในกรุงเทพ จํานวน 5 คน 
 4. นักทองเท่ียวเดินทางมาเท่ียวมากเกินไปทําใหแออัด แยงกันกิน แยงกันเท่ียว 
ควรจะเฉล่ียใหมาเท่ียวในวันธรรมดาบาง และควรจํากัดนักทองเท่ียว จํานวน 8 คน 
 5. ขยะเยอะ แตถังขยะนอย หาไมคอยเจอ จํานวน 9 คน 
 6. หองน้ําสาธารณะนอยและบางแหงไมมีสุขอนามัย หองน้ําสกปรก จํานวน 9 คน 
 7. ไฟดับ ไฟตกบอย จํานวน 8 คน 
 8. ไมมีขอมูลสําหรับบริเวณท่ีสามารถกางเตนทได สําหรับคนท่ีเพิ่งมาเท่ียวเปน
คร้ังแรก จํานวน 1 คน 
 9. ราคาของสินคาตางๆ และราคาอาหารแพง ท้ังท่ีเหมือนแหลงทองเท่ียวท่ัวไป 
ขอใหผูเกี่ยวของชวยเขามาควบคุมดูแล และปรับปรุงดวย จํานวน 26 คน 
 10. ของท่ีระลึกสวนใหญคลายๆ กัน ไมมีความแตกตางมากนัก และคิดวาไมได
ผลิตในอําเภอปาย ราคาคอนขางสูง จํานวน 5 คน 
 11. ปมน้ํามันมีนอย จํานวน 6 คน 
 12. ไมมีท่ีจอดรถ จํานวน 4 คน 
 13. คนทองถ่ินของอําเภอปายจริงๆ แทบจะหาไมเจอ จํานวน 1 คน 
 14. ความเปนธรรมชาตินอยลง จํานวน 1 คน 
 15 คาบริการเขาชมธรรมชาติ (อุทยานแหงชาติ) เก็บแพงเกินไป แตไมมีการพัฒนา
สถานท่ีใหดีกวาเดิม จํานวน 2 คน 
 16. คําถามเยอะเกิน จํานวน 1 คน 
 17. การเดินทางมาถึงอําเภอปาย คอนขางลําบาก ทางหลวง 1095 บางจุดดูแลวยัง
ไมปลอดภัยเทาท่ีควร เชนบริเวณโคงหักซอกบนเขา จํานวน 2 คน 
 18. ทัวรมีราคาแพง จํานวน 1 คน 
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 19. ลักษณะท่ีพักไมคอยเหมาะสมกับธรรมชาติ เหมือนอยูบานตัวเองมากกวา 
จํานวน 1 คน 
 20. ไมคอยมีนักทองเท่ียว จํานวน 1 คน 
 21. มีรานคา ธุรกิจใหมๆ เกิดข้ึนเยอะมาก จํานวน 1 คน 
 22. บารเหลาเยอะเกินไปจนทําใหบดบังความเปนธรรมชาติ จํานวน 4 คน 
 23. น้ําประปาสกปรก จํานวน 2 คน 
 24. ลักษณะการพูดจากับคนไทย แตกตางกับการพูดกับคนตางชาติโดยส้ินเชิง 
บางคร้ังเหมือนดูถูกคนไทยดวยกันเอง จํานวน 1 คน 
 25. นักทองเท่ียวบางคนมาเท่ียวแลวไมท้ิงขยะใหเปนท่ีเปนทาง อยากใหชวยกัน
รักษาความสะอาดเพ่ือความเปนธรรมชาติท่ีสวยงาม จํานวน 1 คน 
 26. ไมควรเอาสถานท่ีวัดไปจัดงานขายสินคา จํานวน 1 คน 
 27. วิถีชิวิตของคนทองถ่ินแตกตางจากเม่ือกอนมาก อําเภอปายมีความเจริญเขามา
มากเกินไป ทําใหกล่ินไอของความเปนปายท่ีเปนเมืองเล็กๆหายไป ชอบอําเภอปายสมัยกอน
มากกวา  แตยังไงปายก็ยังเปนเมืองท่ีนาอยู  อยากใหคงความเปนเอกลักษณของปายตอไป    จํานวน 
3 คน 
 28. อากาศหนาวมาก จํานวน 1 คน 
 29. อยากใหเพิ่มปายบอกสถานท่ีทองเท่ียวใหเห็นไดชัดเจน เขาใจงายมากกวานี้ 
จํานวน 1 คน 
 30. อยากใหอนุรักษวัฒนธรรมเกาๆของอําเภอปายไวตลอด จํานวน 1 คน 
 31. ไมจําเปนตองทําถนนมากใหเดินเทาเอา จํานวน 1 คน 
 32. อําเภอปาย ณ ตอนนี้ดีอยูแลว จํานวน 1 คน 


